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SZERKESZTŐI.. Ivl.AtM)
hivatal és nyomda

Clui,Kolozsvár, St.Baron 
L. Pop (Brassai-utca) 10

Telefon: Szerkesztőség 
és kiadóhivatal — 977 
Zs. N. Sz. — — 558
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cím 
zendök. Kéziratokat nem 

adunk vissza

i
KLÓ FIZETÉSI ÁRAK 

Romániában
Egész évre — — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 20 Ck 
Egy szám — 1*20 ck

Cluj-Kolozsvár — VI. évfolyam, 148. szám Igazgató: SjE-ÉK-El/lf BÉLA 5683. Elül .6. — 1923. augusztus 18. Szombat

4 kongresszus tüntetett Weizmann mellett
A frakciók nyilatkozataim

Karlsbad, aug. 17. Az Uj Kelet tudósitójától,) 
A kongresszus 11-ik ülése még mindig a Je­
wish Agency felett való általános vita jegyé­
ben folyt le. Dr. Rosenbaum, a litván oionis- 
.ik 1 evéb n szólal fel és hosszasan polemizál 

a v, lágkongresszus és a vezetőség összetétele 
kérdésében az előbbi szónokokkal. Kijelenti, 
hogy a mandátum negyedik pontja értelmében 
erkölcsi és reális kötelességük megteremteni az 
egész zsidóság képviseletét. A cionista szerve­
zetet csak ideiglenesen ismerték el a zsidóság 
képviseleteként.

— Legyünk őszinték és valljuk be,hogy 
mi cionisták magunkban képtelenek vagyunk 
az ősszzsi dóság segítsége nélkül Palesztinát 
újjáépíteni. Ha azokra hallgatunk, akik a hall­
gatást hirdetik, akkor a messianizmusnak a 
cionizmussal szemben előnyt kellene bizto­
sítanunk.

Avisar (Mezopotámia) másfélmillió keleti 
zsidó üdvözletét hozza, akiknek egj7etlen ide­
áljuk van. Zsidóország felszabadítása. H osz­
lásán beszél az üldözésekről, amelyeknek a 
mezopotámiai zsidók állandóan ki vannak 
téve. Véleménye szerint a bevándorlási ak­
cióknál ezeket a zsidókat inkább kellene fi­
gyelembe részesíteni, minthogy ezek jól be­
szélik az arab nyelvet és egyengető! lehetné­
nek a palesztinai békének.

Az egész világ zsidóságának 
cionizálása

Dr. Deiches (Anglia) a Jewish Agency- 
ról úgy vélekedik, hogy az egyetlen intézmény, 
amely lehetővé teheti az egész világ zsidóságá­
nak oionizálását.

Flureritin (Szaloniki) rövid beszédében ki­
jelenti, hogy a uemuionisták bevonásánál nagyon 
óvatosnak keli lenni.

Goldberg (Amerika) kivárna, hogy a 
különböző zsidó tényezők együttműködésének 
módozatait az Executive és a végreliajló bizott­
ságok együttesen állapítsák meg.

li. Katzenelson (Palesztina) kifogásolja, 
hogy a Jewish Ageucyre nézve nem húztak 
pozitív javaslatokat. Ma még a legteljesebb 
bizonytalanságban vagyunk és ezt meg kell 
szüntetni.

Dr. Schechtcr (Órománia) a Jewish Agency 
kiterjesztését követeli a reg úti zsidóság név 
ben. Egyúttal követeli, hogy a Palesztiná­
ul jáépités nemzeti karaktere semmi képen sem 
vésziben.

Suchowitzky (mizvachi) felolvassa a frakció 
e§y határozatát, amely követeli a Jewish 
Agencynek a világkongresszus utján való ki­
szélesítését és egyben a világkongresszus egybe­
hívnának határidejét két esztendőben állapítja 
®eg. Minthogy a Mizrachi nem viseltetik 
bizalommal az Executive iránt, követeli egy 
olyan bizottság létrejöttét, amely az Actions 
Comitével karöltve megteremti a világkon­
gresszust.

Megegyezés a Grünbaum- 
csoporttal

Dr. Schwartzbart a nyugatgaliciai zsidóság 
álláspontját ismerteti. Ezek is a Jewish Agency 
kiszélesítése mellett vannak, de egyúttal követelik 
a Grünbaum-csoporttal való megegyezést.

Meierson, Bendersky felszólalása után rabbi 
A/Wie/ mizrachi kijelenti, hogy a Tóra alapján áll 
ás csakis demokratikusan vezetett zsidó intézmé- 
Bjek működéséhez járulnak hozzá. Hiszen Herzl is 
zsidó államot és nem cionista állaimot akart és

A bizalmi Javaslat szövege
nemcsak a cionisták, hanem a zsidóság minden 
rétege kívánja Palesztinát. A Mizrachi követeli a 
világkongresszust, mert meg van róla győződve, 
hogy ez a gyülekezet meghozza az eszmék tisz­
tulását.

Dr. Syrkin (Poale Cion): Aki ellenzi a vi­
lágkongresszust, annak nincs más célja, mint a 
Palesztina-munka halogatása. Kötelességünk min­
dent elkövetni, ami a munkát gyorsítja és inten­
zívvé teszi. Nem fél a pénzes zsidók együttműkö­
désétől. Az együttműködésre való készség annak a 
jele, hogy a pénzes zsidók a cionizmus előtt ka­
pituláltak. A világkongresszust azonban két éven 
belül össze kell hívni.

Lipson, Neufeld, dr. Klec, Borochow, We- 
gelovszky felszólalásai után dr. Aron Barth (miz­
rachi) beszélt.

— A cionizmusnak mindig két féladata 
volt. 1. nemzeti otthont teremteni Palesztinában, 
2. a világon széjjelszóródott zsidóságot egységesí­
teni. Ez a Jewish Agency feladata. A mandátu­
mot realizálnunk kell, a zsidó népnek pedig, 
amely népjogilag elismert, meg kell adni a maga 
képviseletét.

Mem a cionizmus mechanikai 
kiterjesztése a oél...

Margulies (Berlin): Nem a cionizmus mecha­
nikai kiterjesztésére kell súlyt helyezni, inkább a 
nemzeti gondolatnak minél szélesebb rétegekre való 
át p Iá utalására. Követeli a letelepedés gazdasági 
alapjainak reorganizálását.

Arditti (Bulgária) azt panaszolja, hogy a 
zsidó nép szefárd rétegét a cionista szervezet nem 
részesíti kellő figyelemben. ,

A kongresszus az esti ülésén száznegyven hót. 
szavazattal hetvenkettő ellenében

bizalmat szavazott a vezetőségnek.
Ezután a Híiachdut határozati javaslata került 

szavazás alá, amely igy hangzik :
Az Executive jelentéseinek meghallgatás», 

után a kongresszus megállapítja, hogy az ügy­
vezetésben tapasztalható fogyatékos egység miatt 
az Executive nem tudott teljes erővel és azzal 
a felelősséggel dolgozni, amely a munka kifej­
lődésére szükség volt.

Az utolsó két év pozitív munkájának 
elismerése > alapján, és pedig :

1. a mandátum jóváhagyásának elérése,
2. a h '-súlyosabb körülmények között 

való palesztinai gyarmatosító munka, amely uj 
pozíciók elérései és regiek megtartását eredmé­
nyezte,

3. a Keren Hajjeszód munka tekintélyes 
sikerére, különösen pedig az elnöknek eredmé­
nyes, áldozatkész munkájára való tekintettel
a kongresszus a jelentést tudomásul veszi.

A Cetre Cion és a Grünbaum- 
.5 ■ csoport nem szavaz

A Ceire Cion és a Grünbaum-csoport ki­
jelentik, hogy a szavazástól távol tartják 
ínagukat.

A Poale Cion a szavazások kettéosztása 
mellett foglalt állást és ehhez a javaslathoz 
hozzájárultak az országos föderációk. A Miz­
rachi Hermann Struck utján kijelentette, hogy 
a Keren Hajjeszód-munkával meg van elégedve, 
a jelentést azonban' nem veszi tudomásul. A 
szavazás túlnyomó többséget biztosított a ve­
zetőségnek.

A keddi ülésen Weizmann elnököt nagy 
ünnepségben részesítették- A delegátusok kő-'

I zott az a hir teredt el, . hogy az elnök a bi- 
i zalmi javaslat szavazati arányával nincs meg­

elégedve és ebből a maga számára konzekven­
ciát von le. Ezért közötte és az állandó bizott­
ság elnöke, Stricker között tanácskozások foly­
tak, amelyekbe belevonták később az egyes 
országok szervezeteinek vezetőit is. A tanács­
kozások eredménye egy bizalmi nyilatkozat 
lett, amelyet az esti ülésén felolvastak.

Ezen az ülésen egyébként referáltak a 
chaiuc-mozgalomról, a nemzeti mozgalomról, 
a Keren Hajjeszódról és a jeruzsálemi héber 
egyetemről.

Bizalom Welzmannak
"4 Ezután az elnök dr. Chajes bécsi főrabbi­

nak adta át a szót, aki Amerika, Ausztria, 
Németország, Románia, Kelet- és Nyugat- 
galicia, Anglia, Csehszlovákia, Kanada és a 
csatlakozott kisebb föderációk nevében a kővet­
kező határozati javaslatot olvasta fel:

Az egyesült föderációk az Executive uj 
választása előtt cionista kötelességüknek tart­
ják, hogy Weizmann elnöknek, a mozgalom 
vezetőjének köszönetüket és szívből jövő el­
ismerésüket fejezzék ki azért az összehason­
líthatatlanul nagy tevékenységért, amelyet a 
cionista ügyben kifejtett. Az egyesült föde­
rációk munkáját minden erejükkel támogatni 
kívánják és kifejezik irányában legteljesebb 
bizalmukat.

A javaslat felolvasása után a kongresszus 
tagjai felállva percekig ünnepelték Weizmannt. 
akinek virágcsokrot nyújtottak át. Az elnök a 
szeretetnek és nagyrabecsülésnek ezt a meg­
nyilatkozását néma megilletödéssel fogadta.

Ezután dr. Slouschz párisi egyetemi 
tanár a palesztinai ásatásokról tett jelentést.

Oroszország megfenyegette 
Bulgáriát

Szófia, augusztus 17. A bolgár kormány 
jegyzéket kapott a szovjetkormánytól, amelyben 
erélyes represszáliákkal, fenyegetőzik a szófiai orosz 
vöröskereszt-misszió kiutasítása miatt. A bolgár 
kormány minisztertanácson foglalkozott a válasz el­
készítésével.

Amerika nem lesz döntőbíró
Washington, augusztus 17. Collidge elnök 

kijelentette az angol újságíróknak, hogy Amerika 
visszautasítja a döntőbírói szerepet az európai 

i ügyekben és nem foglal állást egyik oldalon sem,
I csak akkor, ha az összes európai államok felkérik 

erre. Amerika nem hajlandó a szövetséges álla­
mokkal szembeni követeléseiről lemondani.

Az olaszok megszállják Fiúmét ?
Belgrád, augusztus 17. A hivatalos „Poli­

tika“ közli, hogy Trieszt környékén olasz csapato­
kat koncentráltak. Hírlik, hogy az olasz csapatok 
készülnek Fiume megszállására.
Végétért a hamburgi kikötőmunkások 

sztrájkja
Hamburg, augusztus 17. A kikötőmunkások 

felvették a munkát. A helyzet még nem tisztázó­
dott teljesen.
A nemzeti kisebbségek az interpar-

lamentáris konferencia előtt
Kopenhóga, aug. 17. Az interparlamentá­

ris értekezlet befejezte a lefegyferzés kérdésé­
llek tárgyalását és áttért a nemzeti kisebbségek 
ügyére. XTster svájci delegátus ismertette a kér­
dést és az előadáshoz fűződő vitából megálla­
pítható, hogy a nemzeti kisebbségeknek véde­
lemre van szükségük. A delegátusok a romá­
niai, csehszlovákiai kisebbségek helyzetét is­
mertetek.



r Ví

2 clda I UJ KELET Szombat, 1928 augusztus 18.

It

A diákmozgalom kritikája

m.
Azt, hegy a románok látszania oly kicsiny, 

azzal lehet megmagyarázni, hogy ebben az évben 
megszűnt a kolozsvári katonaorvosi intézet első 
évfolyama, mely tavaly csak az első évre nyolc­
van hallgatót adott nekünk, akik közül majdnem 
valamennyi román volt. Azt, hogy a zsidók 
arányszáma miért oly nagy az orvosi és gyógy­
szerészeti karon, könnyen meg lehet érteni, ha 
figyelembevesszük, hogy a magyar rezsim alatt 
az orvosi és gyógyszerészeti fakultást kizárólag 
zsidók látogatták és szászok is egynéhányan. A 
románoklánok a régi uralom idején különösen a papi, . 

i, katonai pályára mentek és nagyon kis mér- j er^el 
ben az orvosira, ezek is csak az utolsó év- 1 1___.1.

irta úr, Jacob Jacobovlci
a kolozsvári egyetem prorektora

hitével térnek vissza egy újabb ellenséges üuI- 
tnra és politika foglyaiként. Es ebben rejlik a 
legnagyobb veszedelem, mely bennünket fe-
nyeget. S ennek következeseképpen nálunk, 
sokkal inkább mint másutt, szigorú válogatás 
történik a külföldi diplomák között. Azzal 
kezdődött ez a szelekció, hogy érvénytelenítet­
ték a magyar diplomákat, represszióképen a 
magyar kormány által foganatosított rendszabá­
lyokra, melyek viszont a román okleveleket 
anullálták. Ennek következtében a magyar 
diákok száma megnövekedett ugyan, de meg 
igy is legfeljebb csak hatodrészét alkotják az

jogi,
tékben az orvosira, ezek is csak az utolsó év­
tizedben. Ugyanis ugyanaz volt a helyzet, mint 
amelyet közvetlenül a modern román állam 
megalkotása után tapasztalhattunk, hogy tudni­
illik az orvosi és gyógyszerészeti kart szinte 
kizárólag idegenek látogatták és látogatják. De 
ugyanakkor meg kell állapítanunk, hegy nálunk

magyar diákság összességének, mely je- 
a magyarországi egyetemeken van,

vagy pedig Ausztria, Csehszlovákia és Német 
ország német univerzitásain.

Ugyanezen az utón' haladnak az erdélyi 
zsidók és szászok is. A csehszlovák közoktatás- 
ügyi minisztérium legutóbb közzétett kimuta­
tása bizonyítja ezt legékesszólóbbam S es 
egyike azoknak a körülményeknek, amelyeket 
szinte egyáltalán nem vettek figyelembe az 
előfordult különböző diáktüntetések során. Na­
gyon jellemző, hogy a mozgalmak irányitói 
ezt elhallgatták. A német és magyar diákok 
önkéntes csatlakozásának a tüntetésekhez szin­
tén megvan a maga értéke. Megvan a maga jelen­
tősége annak a közzétett levelezésnek, amelyet az 
ausztriai diákokkal folytattak, épugy annak ia, 
amit nem hoztak nyilvánosságra. Az itteni 
magyar sajtó jelentőségteljes hallgatásának, sőt 
egyes lapok biztató magatartásának is megvan 
a maga magyarázata. (Folytatjuk.)

99 Minden poWikai él fontosabb
a Paiesztina-munka egységetá

folyamata sokkal
I

A temesvári cionista konferencia Erdély egész zsidóságát bele akarja vonni
a Palesztlna-munkába

az orvosi kar romamzalasi 
gyorsabb tempóban hard.

H> most a diákságról áttérünk a tanári 
karra és kisegítőire és összehasonlítjuk a ma­
gyar uralom alattit a mai helyzettel, akkor 
megállapítható, hogy ez az osszehasonlitás min­
den tekintetben a mi javunkra szól. Mert míg 
a magyar rezeim idején a magyar nemzetiségű 
tanárok legfeljebb negyven százalékát adták a 
professzori karnak, addig mi tiszta román tanári 
testülettel rendelkezünk, akik mellett van még 
néhány francia tudós, egy német, GV w 
és két olasz. Ezek valamennyien mváló speciális 
ták. A kisegítő tanerők között a románok 98 
százalékkal szerepeinek, míg az idegen szárma­
zásúak csak két százalékkal. Ezzel szemben a 
magva, éra aíart a kisegítő tanerők nyolcvan 
gzázaléka idegen volt. még pedig főleg zsidók.

Mindebből és a fentebb elmondottakból 
is nyilvánvaló, hogy román szempontból a ko­
lozsvári egyetem helyzete elég jónak mondható 
ama viszonyok mellett, amelyek közt meg­
nyílt és tejlődött. De keserűen csalódnánk, ha 
megelégednénk ezzel a megállapítással s ha 
ebből következtetnénk a mi jövendő intellek­
tuális osztályunkra.

A prion megállapíthatjuk, hogy a romá­
nok legnagyobb része Kolozsvárra jön, mig az 
idegenekkel nem igy áll a dolog, az idegenek 
túlnyomó többsége ma is Magyarországon, 
Ausztriában, Csehszlovákiában folytatja tanul­
mányait, ahol nagyon szívesen fogadják őket 
s ahonnan a magyar államegység megerősödött

Don Pliníus
— Nyári történet —

Irta Szabó Imre

Kérem azokat, akikről az alábbi élmény 
szól és az olvasót, ne vegyék úgy, mintha meg 
is történt volna ez az eset, csak a morálra gondol­
janak, amely a tigris meséje nyomán adódik és 
az Íróra, aki épen eleget hallgatott, ha busz 
esztendeig eldobta a tollát, valahányszor rá- 
kiváukozott ez a különös história. A szereplők 
azóta vagy odaát tannak már, túl világi hiv- 
ságokon, vagy itt ödöngenek fehérre öregedet­
ten, Lamzdás-rostás arculattal, a nagy pihenést 
szomorú szemekkel sóvárgón. Nem hiszem, hogy 
ne szelíd, mosotylyal gondolnának a boldog időkre, 
amikor a tignsborbe bujt komédiás két zsidó 
hitközséget majd hogy eggyé ijesztett és ami 
ennél is több, majd hogy két haragos családot 
ki nem békitett.

A tigris egy pénteki napon, este kilenc 
után mutatkozott a sági piactéren, bent a ko­
médiás bódéban, amely azon a napén delelő^ 
érkezett Korponárói. Négy ló húzta a komé­
diások lakosztályát, a zöldszinü, négyablakos 
nyomortanyát; két csacsi hátán a sátorponyva 
és rudak, karfák, tornaszerek. A karaván a tá­
gas, nagy, nagy piactér közepén (tisztes távol­
ban a Mária-oszloptól) táboit ütött, a művészek 
és művésznők szaporám nekiláttak a söpréshez,

(Kolozsvár, augusztus 17. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Egyik 1- gutóbbi számunkban 
foglaiKOzunk a negyedik országrészi cio­
nista konferencia problémáival. A legfontosabb 
kérdés talán az erdélyi Paiesztina-munka szé­
lesebb alapokra való fektetése. A titkári jelen­
tés errevonatkozó részét itt adjuk ;

Egy pillanatig sem. szabad szem elöl té­
vesztenünk, hogy a cionizmus célja: Palesz­
tinának nemzeti otthonná való tétele. Amikor 
a most ülésező karlsbadi világkongresszus a 

egy magyar ! zsidóság nagy problémájává tette a nemcionista 
áló sneciális- • rétegeknek a Palesztina-munkába való bevo­

nását, számunkra is kijelölte munkánk útját. 
Meg kell állapítanunk, hogy Palesztinát 
csak a cionist tábor egymagában felépíteni 
nem tudja, mert az egész zsidóság, az egész 
zsidó nép feladata. Szinte állíthatjuk azt, hogy 
minden politikai egységnél fontosabb az, hogy 1 
egységesek legyünk a Palesztina-munkában. En-

egy
előírás

nek lehetősége adva van s ezalól csak a zric 
ságnak azok a rétegei vonják ki magukat, 
akik azért hivatkoznak elvi ellentétekre, hogy 
ne kelljen a zsebbe ny-ulni. Megállapíthatjuk 
azonban, hogy a tölünk távol álló úgynevezett 
asszimilánsok is készségesen vesznek részt a 
Palesztina-munkában. Első nagy 
tehát erdélyi mozgalmunknak a 
rétegek bevonása. Kívánatos tehát, hogy a 
Paiesztina-munka szervezettségiben is helyet 
biztosítsunk számukra.

A tizenkettedik világkongresszus döntése 
szerint Kolozsváron önálló Palesztina-hivatal

alakult. Minden" Palesztina-hivatal mellé 
bizottság szervezendő, amelyben az 
szerint minden cionista frakció képviselve kell 
legyen. A kérdés tehát az, ne kezeljük-e ezeket 
a Palesztina-hivatalokat mint önálló alakulato­
kat és igy ne juttassuk-e be a bizottságokba 
a nemcionistákat is. Errevonatközólag a kon­
gresszus határozata lesz a mérvadó. Véle­
ményünk szerint ennek semmi akadálya 
nincsen. Meg kell tehát alakítani a kolozsvári 
Palesztina-hivatal égisze alatt a csoportok 
Palesztina-bizottságait is, amelyek önálló tevé­
kenységgel folytatnák a Palesztináért való 
munkát

A leggondosabb kiválogatással kell a 
Palesztinába való visszatérést előkészíteni. Tekin­
tettel arra, hogy csak korlátolt számban álla­
nak rendelkezésünkre bevándorlási engedélyek, 
csak azokat szabad kiengednünk, akik vág} 
megfelelő anyagi felkészültséggel rendelkeznek, 
vagy pedig pionirmunkára alkalmasak. Meg 
kell állapítanunk, hogy a kivándorlás eddig 
rendszertelenül, ötletszerűen történt. Innen van 
az, hogy Palesztinából elkeseredett leveleket 
kapunk olyanoktól, akik azt hitték, hogy Bi-

_ ______ doradoba mennek, vagy másoktól, kik abban a
problémája í hiszemben voltak, hogy néhány százezer lejjel 

nemcionista ; úgy gazdálkodhatnak, hogy munkanélküli jöve­
delemhez jutnak. Palesztinában a kivándor! - 
nak maga helyett kell dolgoznia. Elsősorban 
tehát azok kivándorlását keli biztosítsuk, akik 
legalább 300.000—500.000 lej vagyonnal bír­
nak és igy földet szerezhetnek.. Ezen az össze

köteleket, köveket, ponyvát szedtek elő; min­
denki a maga helyén, az erömüvész hatalmas 
kaiapácscsal dolgozott, a műlovarnő meg az 
ekvilibristák könnyű létrákon, fönt a magasban 
rakosgatták, feszítették a sátrat, a táncosnő ide- 
oda cikkázotta szerszámokkal nyomában egy ra- 
vaszpofáju daklival és fehérbőrű dühös két kis 
öl eb bel.

Egy hosszú, sovány, macskahajlásu fiatal­
ember dirigált. Mindenre figyelt, mindent ki­
fogásolt, mindent rendbehozött. Mérőléccel a 
kezében futkosott, pislogó szemeit nyugtalanul 
hordozta a készülő sátoron, befutott a kocsiba, 
kihozott mindenféle szerszámot, teje-kannát is. 
Lesegitette a direktor asszonyát a kocsi lépcsőn, 
ölbe vette az apró gyermeket szalmazsákot te­
rített az árnyékba, gyöngéden elhelyezte anyát 
és gyermekét és egy bámészkodó fiút tejért 
küldött. Bűvész volt ott kint is az az ember, 
Don Plinius, aki az es i el adáson kard és spi­
rituszba mártott égő kanóc lenyelése után be­
vonult az ist ál ósátor egy rejtekébe és a zi-ák- 
függöny mögül szabályos tigrisként jött ki a 
po outirarr, akár,1 orz \ tártra erősített kötelekkel. 
ív ;telöl egy-egy ember tartotta a kötelet, hogy 
meg éhezzék a bestiát, ha netán kedve tá­
madna egy falat ember combra.

Don Plinius volt a cirkusz atrakciója. 
Búgott, ordított és-a porondon galoppozó paripa 

. szügyébe akart harapni. Az első sorokban vissza- 
I rettentek az emberek, a kijárót nézte mindenki, 

de az igazgató ostoial a kezében, a porond kö­

zepére állott, megnyugtatta a közönséget, min­
denki nézze csak higgadtan a tigris szerepet, 
ha netalán megvadulna és kiszabadítaná magát 
kötelékéből, akkor úgy is jaj neki, mert van még 
két berber oroszlán, akiket rá lehet szabadítani.

Ez ugyan sovány kis bátorítás volt, de 
szerencsére a direkció a tigrisnek rövid szerepet 
szánt és a publikumidegei megnyugodtak, amikor 
e programszám után a bohócok következtek.

Talán fölösleges megmondani, hogy a két 
bohóc közül az ösztövérebb, az iménti tigris, 
Don Plinius volt, és csak a beavatottak tud­
ták, hogy ember rejtőzik az afrikai pusztáit 
fenevadjában. Ki gondolt volna arra, hogy a 
törékeny Don Plinius, akinek Leml Hecks 
volt a becsületes neve és aki az ország leg} 
gavallérabb, legjószivübb csirkefogója volt, ki 
gondolt rá, hogy utcai megjelenésével agykoi 
megfagyasztja a vért Ság váxos nagyérdeku 
közönségében.

*
A helyzet tisztább megértése érdekeden 

most egy kis elhajlás következik. Megismer­
tetni kívánom önökkel Ság zsidóságának w* 
kalmi szolidaritását, ismerniük kell tehát en­
nek a zsidóságnak előzetes bomlását is. A 
fe:ezés talán ridegebb magánál a ténynéi, de 
hiába, bomlás történt mégis régebben, araira 
magam nem emlékszem, de megbízható véneK 
közlése után elmondhatok. . ,

Úgy kezdődött, hogy jó nehány évuze 
előtt valahonnan Balassagyarmat felöl uyjut*
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intek.
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gén alul birtokot szerezni nem lehet, viszont 
ez az összeg csak arra elegendő, hogy saját 
munkajavai bárki fentarthassa magát. Erre-
központtd“8 a tarSyalá50k folynak a palesztinéi

Másodsorban pedig ténylegesen hozzá kell 
fognunk a cha uc-munkahoz, ho»v meglelő 
és ertekes mun kasanyaggal lássuk" el Paleszti­
nát. Eszerint a következő feladatok várnak
reánk:

1. A Palesztina-hivatal rendszeres mökö- 
d se es a Paiesztma-bizottságok megalakítása 
nemcionista elemek bevonáséval.“

2. Az Achuza-telepités rendszeres és prak­
tikus lebonyolítása.

... A chaluc-káképzés rendszeresítése és
bevezetése.

E három pontban a belső Palesztina- 
rnunkát foglaltuk össze. A külső Palesztiná­
mé nka schlagwortia a pénz. Bár igen jól tud­
juk és jól ismerjük az erdélyi és bánsági zsi­
dóság mai gazdasági nyomorúságát, meg kell 
állapítani, hogy áldozatkészségben nagyon hátra­
maradt. Adományainak összegével az utolsó 
helyeken szerepel és még a kis Ausztria is 
megelőzi. Rendszeres gyűjtési akciókat kel! 
folytatni, illetve Szövetségünk munkájának oda 

irányulnia, hogy a zsidóság áldozatkészsé­
gét kizawlag Palesztina-érdekekre vegyük igénybe. 
Ezt üülunben a Keren Hajjeszód és a Keren 
Kajemet okosan és körültekintéssel folytatott 
munkája utján érhetjük el és erre vonatkozó lag 
a Keren Hajjeszód és Keren Kajemet jelentésében 
kapják meg elvtársaink a szükséges felvilágo­
sítást. Mégegyszer szükségesnek találjuk hang­
súlyozni, hogy mig eddig a zsidóság áldozat- 
készségét sajnálatosan és talán feleslegesen is 
más irányban kötötték le, addig a jövőben az 
áldozatkészség útja mindenekelőtt: és mindent 
megelőzően: Palesztina. Nekünk nem fegyver­
rel, de pénzzel és munkával kell visszahódí­
tanunk országunkat és minden talpalattnyi 
tóid, melyet Palesztinában megvásárlunk, 
országunk gyarapodását jelenti. Palesztina 
akkor is annyiban a miénk, amennyi föld a 
birtokunkban van és amennyit meg tudunk 
művelni.

A Szövetség működésének legfontosabb 
iránya tehát a szélesebb alapokra fektetett 
Pales ztina-mun k a.

A negyedik országrész! konferencia iro­
dája Temesváron megkezdte működését Min­
den a konferenciára vonatkozó közlést a kö­
vetkező rímre kell irányítani: Székely Béla 
főtitkár Temesvár, Bulevardul Reg. Carol 41.

UJ KELET 3, oldal

Braunschweig lemondásra szólítja fel Stresemannt
Tiszta munkáskormány alakítását követetik. Anarchia Szászországban. HIÚ

terek is Stresemann ellen izgatnak
...,f5er/fzz, angusittts 17. Az Uj Kelet tudó­

sítójától) A kormányválság alkalmával kirobbant 
zavargások még mindig nem ültek el. Braun- 
schweigban nagy tüntetések voltak, amelyeken 
mintegy hetvenezer ember vett részt. A tömeg 
azt követelte,

helyezzék harminctagu bizottság ellenőr­
zése alá az élelmiszerek elosztását.

A munkások ezenkívül harminc aranymárkás heti 
bért követelnek. A kormány a braunsohweigi mua 
késők küldöttségének kijelentette, hajlandó a köve 
telesekről tárgyalásokat folytatni. A küldöttség 
ezzel nem elégedett meg és követelte a kormány 
lemondását, azzal a feltétellel, hogy helyébe

tiszta munkáskormány lépjen és addig, 
amíg ez a kormány megalakul, a braun- 
schweigi szakszervezetek vezessék az 

államügyeket.
A miniszterelnök erre egybehívta a mmisz" 

tért an ácsot, amely dönteni fog a braunschwei riak 
követeléseiről.

Szászországban vigasztalan a helyzet. Minden 
pillanatban nyílt anarchia kitörésétől tartanak.

munkások elveszik a falusiaktól az élelmiszert és 
nem fizetnek érte. Az ellenállókat üti egekkel kény­
szerítik, hogy élelmicikkeiket odaadják.

Az uj kormány helyzete nemcsak a kommu­
nista munkások, hanem a jobboldali politikusok 
miatt is nehéz. A „Münchener Neuste Nachrichten“, 
amely Hitlerek lapja, semmi jót nem vára szociál­
demokratákra támaszkodó Stresemann-kormánytól. 
A berlini „Deutsche Zeitung “-ot, amely szintén a 
kormány ellen izgat, Stresemann

betiltotta.
Angliában kedvezően Ítélik meg a német 

korraányváltozást. A márka Stresemann uralomra- 
jutása óta javult, viszont a francia frank hanyatr 
lik. Párásban is a komoly politikusok előtt jó ha­
tást tett Stresemann beszéde. A kancellár keresi 
a megegyezést Franciaországgal. Hivatalos helyen 
leszögezik a francia kormány legnagyobb előzé­
kenységét.

A jóvátétel! bizottság augusztus 14-én fog­
lalkozott a német aranymárka-kólcsönnel. Ezzel 
kapcsolatban levelet intéztek Németországhoz, 
amelyben felszólítják, fordítsa a kölcsönt a jóvá- 
tételi összegek törlesztésére.

gyarmatok rabszolgakereskedelmének statisztikája
Nyolcmillió rabszolga. A népszövetség a rabszolgakere kedelem ellen

(London, augusztus 17. Az Uj Kelet tudó 
sitójától.) Európa lakosainak legnagyobb része

gal kezelik ennek a kérdésnek a megoldását. A 
- — népszövetség határozata óta semmi érdemleges lé­

semmé sem tud arról, hogy a világ néhány sötét j pés sem történt a rabszolgakereskedelem me-szün-
V egre az angol felsdhaz legutóbbi gyű lé-pontján még ma is féktelenül dühöng a rabszolga­

kereskedelem. Hozzávetőleges számítás szerint 
mintegy

nyolcmillió ember él ma is rabszolga- 
sorban,

akiknek az élete a barmokénál is borzalmasabb, 
ugyanannyi táplálókért, amennyit a barmok elé 
löknek, jóval több munkát vár el tőlük gazdájuk, 
emellett ki vannak teljesen szolgáltatva felügyelőik 
és gazdájuk ostorcsapósainak.

Mivel a gyarmatokkal rendelkező nagyhatal­
mak közvetve érdekelve vannajt a kérdésben, An- 
g’ia kezdeményezésére a népszövetség az elmúlt 
évben határozatot hozott

a rabszolgakereskedelem végleges meg­
szüntetéséről.

A népszövetség határozatával egyidejűleg felszólí­
totta a gyarmatokkal rendelkező hatalmakat, gyűjt­
sék össze a rabszolgakereskedelemre vonatkozó ada­
taikat és az adatokat bocsássák a népszövetség 
rendelkezésére. A hatalmak érthetetlen lanvhaság-

zednéhány e^Lt...A 
felől uctfOGí

Ságra egy dolgos, tisztakezü, jámbor család, a 
Bercellerek és egy másik család, szintén be­
csületes, derék emberek, akiket azonban, isten 
tudja hogy-mint, megszéditett ax a reform- 
ízeilö, amely Aradról jött, utbaejtette a palóc­
tőidet és akit megérintett, abból könnyű faj­
súlyú zsidót csinált. Az Eichenwaldok ilyenek 
voltak. Beretváltatfca magát, együtt ivott megyei 
urakkal, tegezcdött is velük az öreg Eichen- 
yald, az első zsidó Ságon, aki üzletet nyitott 
és mindjárt nyitva hagyta szombaton is. Annyit 
megtett, hogy a szent napon az ajtó egyik 
szárnyát betette. Nem lehet tudni, vaUástisz- 
teletböl, vagy pedig mert a szombat volt a hét 
leggyöngébb üzleti napja.

Eichenwald sógora volt Máj er Beroeller- 
Cek. Egyazon helyen élő sógorok a legritkább 
esetben élnek csókos viszonyban egymással, kü­
lönösen, ha mind a kettő sóval és liszttel ke­
reskedik és ha ezenfelül vallásbölcseleti válasz­
fal emelkedik közéjük. A két rokon nem akarta 
látni egymás4-, amit akkoriban nem szem- 
behunyással intéztek el, hanem uj hitközségek 
alapításával.

Ság zsidósága egy szép napon felbomlott
crtodox és status quo hitközségre, az ortodoxok 
allg tiz tagú gyülekezetének Berceller bá’ zsi­
nagógát renaezett be a házában, olcsó pénzen 
óatal rabbit és kántort szerződtetett, mig 
Eiehenwaldék nagyobb gyülekezete Pozsonyból 
hitszónokot hozatott és ünnepnapokon kórussal
dicsenették Istent, nem törődvén, hogy a kán- ,

• - -szent napokon hangvillát rezegtet.

Nagyobb vallásgyakorlati diiferenciák nem 
is voltak fellelhetők a két község között és 
amikor a két nővér, Bercellemé és Eichenwaldné 
asszonyok titokban könnyeket ejtettek, hogy 
miért kelljen nekik egymással haragot tartani ok 
és mi közük nekik a hangvillákhoz, ami volta- 
kép férfiak dolga, biz isten igazuk volt.

Talán Majer Berceller is olykor megkér­
dezte magától, föl érik-e vájjon a hitközségi 
apparátus nagy költségei, amik jórészt az ö 
nyakába szakadtak, azt az örömet, hogy nem 
kell a hitetlen sógorral egy födél alatt egyszer- 
kétszer évente imádkoznia. De a haragtarto em­
berek néma szívósságával mindig elhessegette 
magától a kibékülés gondolatát. Százhúsz év 
múlva odaát, vagy ha közben Dávid fia, 
Messiás itt meg elleme, — gondolta — mégis 
csak ő mrrad felül. Nem rossz befektetés, amit 
istennek adunk.

Viszont Eichenwaldot nem aggasztotta a 
Messiá j. Valahol régen hallotta, hogy a Messiás 
Av hó kilencediké napján jöhet, amikor a zsi­
dók a szentek pusztulásának évfordulóját gyá­
szolják, „amidőn is ez a szomorú nap örömteli 
ünneppé változik“.

— Olyankor én — mondogatta — fürdő­
helyen élek. Ki tudja ott majd megállapítani, 
hogy zsidó vagyok ?

így állottak az ügyek, amikor a meleg 
pünkösd ellötti pénteken megjje.ent a komédiás- 
csapat. Don Pliniussal, a tigrissel.

Szombaton a kora délutáni órákban nagy

tetésére.
sén újra szőnyegre került & kérdés. Curzon lord 
egy felszólalásra válaszolva, nyilatkozott a kérdés 
mai állapotáról és bejelentette, hogy

az angol kormány birtokában lévő ada­
tok még nem elegendőek, 

a meglevő adatok négy év előttiek, tehát elavul­
tak. A kormány gondoskodni íog újabb adatok 
beszerzéséről, amelyek, ha birtokában lesznek, 
hozzálá that a kérdés végleges rendezéséhez. A lon­
doni sajtó egyrésze élesen támadja a kormány; 
érthetlenül lassú munkája miatt és megállapítják, 
hogy a kormány halogató politikája mögött

üzleti érdek húzódik meg.
Az angol kormány eddigi adatai szerin: a 

rabszolgakereskedés főként Tarkanyikéban, Dél­
nyugatai rikában és Abesszíniában virágzik. Az 
1915. évi konzulári jelentések szerint a német 
protektorátus alatt lévő Keletafrikában közel két­
százezer fel nem szabadított rabszolga él Az an­
gol gyarmatokon ugyan proklamáiták a rabszol-

felvonulás történt volna, ha egy különös dolog 
a cirkuszt meg nem akasztja „művészi föladatai 
megoldásában“ — ahogy azt a Honti Híradó 
irta. A művészi föladat megoldása előtt meg­
jelent a korponai nagyvendéglő bérlője és kérte 
a trupp tíznapos élelmezéséért járó pénzeket. 
Nehéz sóhaj tört elő az igazgató kebeléből — 
ez volt a felelet. A bérlő erre a főszolgabíró 
hivatalaiba ment, de a főbíró vadászni volt, a 
városbiró is átment valahová falura egy barátj i
névnapi cécójára. Andris, a fökajdu lézengett 
városháza udvarán. Ismerte a bérlőt, mi járat­
ban van Bőd óla uram, a komédiások mián, a 
teremburáját nekik ? Hiszen könnyű azon segí­
teni! Az egyik lovukat lefoglalom^ behozom az 
istálóba az arkangyalukat, hétfőn majd vissza­
jön Bodola uram. akkor törvénybe viszi a tal- 
jánokat főbíró uram elé, úgyis megnyeri, biztos 
megnyeri a processzust! Csak ne felejtsen el­
hozni néhány liter borocskát abból a karcosból.

Fogta hosszú pipaszárát és ment igazságot 
tenni a cirkuszba.

Andris tekintély volt. Sági ember nem 
mert volna szembeszállani vele, hát még ilyen 
csavargó sehonnaiak. A legszebb lovat kantá­
ron fogta (a felvonulásra piros szattyán nye­
reggel föl is volt már díszítve és) vezette fel a 
dombos országúton a városháza istállója Jól 
megabrakoíta a város zabjából. A ló bizonyára 
nem kívánkozott vissza a „tapsok babér övezte 
porondjára,“ miként azt a Honti Híradó kr 
tikusa később finoman megjegyezte. Bodo
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gák felszabadítását, azonban még nem ^ehet m ^ 
állapítani, hegy mily mértékben történt meg_ J 
leor a iaiszabaditás. A delafrikai kormány két hó 
nap előtti jelentésében borzalmas részletedet kö­
zöl a délnyngatafnkai Okavango államcan 
rabszolgakereskedésröl. Okavangóban

a lakosságnak több mint a fete raD
Ugyanolyan a helyzet, sei még nie^dCbbentobb 
Abesszíniában, hol több mint egymillió rab

szolgo ^ D6mc3ak .dU-rétei
hanem, mint Beauchampearl az angol ‘=ls*azban 
hangsúlyozta, éppen olyan .oroan el, mmt

^aidáilfmegcsonkíthatják és megölhetik
őket tetszés szerint

Messzink integritását ée szuverénitásat Ang.x 
Franciaország és Olaazoiszág garantídjak, «b 
államok valamelyikének kell .ellepni, a ntbazolga- 

kereskedelem megsznntetese erdekeben. 
dotta a felszólaló Beauchampaerl. ,Ras aa‘ ’ 
Abesszínia régense, emancipált, európai 
amber, ki azonoan a nagyhatalmak ieg.tség. nti 
kai tehetetlen s nem tud eredményesen .ellépni 
£ tradiciószámoa menő rabszMgatarsa ellen, .

Az angol felsőház egyhangúan megállapította, 
hogy az egyedüli mód Abesszíniáit :afle/s^b&^X 
a rabszolga-rendszertől, hogy a kormán) 
télén segítségben részesítik a nepszövetseg égisze 
alatt, Curzon ily irányban log tóvá bői épeoe e 
tenni. *************

— SzfiEáívtalansag a honosilásoknál.
Bukarestből jelentik: A zsidók szövetségének 
egy küldöttsége jelent meg a beiugymi’usv.er 
előtt, akinek elpanaszolta, hogy egyes helyeden 
a honosítási kérvényekkel visszaélések ttirtén- 
nek. Egyes városokban a rendőrség megidézi a 
honosításért kérvényező zsidókat és újabb ada­
tokat és aktákat kérnek tőlük. A miniszter 
azonnal táviratilag kért : el világosi tást a jasn 
argesi és putnai ügyészségektől. ^

_Az ármentesito társulat likvidálasa. A
régi Magyarországból idecsatolt részeden tocb 
ármentesito társulat működ;k, ame.yekec a bé­
keszerződés és újabb törvényes rende kezések 
következtében likvidálni lógnak. Magyar rész­
ről Walter Emii miniszteri tanácsos mint de­
legátus már megjelent Nagyváradon, anol Op 
reanu Rud.df, a kolozsvári kulmr-_ és tolyam- 
mérnökség vezérfelügyelöjével, román delegá­
tussal megkezdte a tárgyalásokat. A bizottság 
valószínűleg a társulatok árLerú.eteín fog meg­
jelenni és helyszíni szemle utján ejtik meg a 
telszámolás előkészületeit. Ezt a hivatalos eljá­
rást követi a csehszlovák ármentesito társulatok 
likvidálása

■O
!
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uram pedig nyugodt Elekkel hajtatott vissza 
a korpcnai nagy vendéglőbe.

Elmaradt tehát a felvonulás. A sátor kö­
rül az emberek sajnálkozó gúnnyal tárgyalták 
az esetet, mialatt bent a ponyvák mögött a 
művészek haditanácsot tartottam

Fizetni nem mának, a ló nélkül pedig 
nem lehet megélni. Ezzel adva volt a pro­
bléma, amit Don Plmiusnak kellett meg­
oldania.

Megoldotta.
Bement az istállóba és kijött mint az 

előadáson tigrisként. Kétfelöl két komédiás 
tartotta a kötelet.

Mint szél a pelyvát, úgy szórta széjjel az 
ijedtség az ácsorgókat, amikor a tigris kilépett. 
Aki a meleg délután még ott imbolygóit a 
poros téren, sietve mint. jégeső elöl, húzódott 
valame’yik kapugádorba és nézte hangos szív­
dobogással, amint a féken tartott bestia lomiian, 
csoszogva ment a varosháza felé.

A BerceLerek hitközsége a kistempiom kes­
keny, de hüs előszobájában Pereket, az At vas 
tanításait hallgatta. Már aki hallgatta, mert 
olyik bizony aludt is. A sólettal telt oendö nem 
barátja a fiiozofálgatásnak. Pedig a rabbi epen 
a közeli Sevuot-ünnep jelentőséget magyar iz­
gatta. Ezen az ünnepen — mondotta — egész 
szívvel fogjuk énekelni az öröm zsoltárait, a 
Haliéit, amit Peszachkor nem tehettünk esem 
egyetlen napon, mert zsidónak nem szabad 
uiiontania az ellenség bukásc.n, akkor sem ha 
nuoriT , ________ . ~ . - ... (Vége köv.)

Nógy százmillió lej 
értékű árut csempésztek *# 

Romániából
Az aradi rendőrség nagyszabású 

Isloplazosti
(Arad, augusztus 17 .Az Uj Kelet tudósi 

tójától) Pár nappal ezelőtt az itteni rendőr ég 
nagyarányú bűnügyben vezette be a nyom z ~ , 
amelynek" min: röxdden megírtuk, már eredmenye 
is mutatkozott. A rendőrségnek bizalmas utó 
tudomására hozták, hogy egy tervezett társasá 
már huzamosabb idő óta csempészeseket uovet 
és a törvényszerű vámfizetés kikéi ü eseve. mar 
eddig is hatalmas összegekkel károsította,: me„ 
u államot. Ab értesítés után a rendőrség érint­
kezést keresett a határőrség parancsnokságával, , 
amely fokozott figyelemmel kiserte az egyes - . 
kelJ pontokat és a nyomozás foiyamannie- 
állapitást nyert, bogy a csempészeseket Otuiaua
meliert követték el. . .

A nagyszabásúnak Ígérkező csempészési ügy­
ben az aradi rendőrség részéről Gntta Ovidiu 
rendörprefektus, Andreescu rendörigazgató, az 
ügyészség részéről Pause.ti főügyész, míg a határ­
őrség részéről Nistorescu kapitány folytatták a nyo­
mozást, amelynek azután az elmű t napok egyik 
éjjelén szenzációs eredménye is volt. Az otüaka. 
határnál a csempészek közel száz állatot akartak 
átvinni Magyarországba, amikor a határőröknek si­
került az egész társaságot feltartóztatni. A csem­
pészés ténye kétségkívül megállapítható volt es 
ezért a csempészeket őrizetbe vettek e a további 
kihallgatás megejtése céljából Aradra hozták be.

A rendőrség még a tegnapi nap folyamán 
megkezdte a letartóztatásban lévő egyének kihal - 
tatását, amely alkalommal szenzációs részletek 
kerültek felszínre. A letartóztatásban ievö es csem­
pészéssel vádolt kereskedők elmondották, hogy úgy 
romániai, mint magyarországi kereskedők társaságot 
alakítottak a csempészés lebonyolítására es a csem­
pészáruk értékesítésére. Ennek a társaságnak a 
-aorjai előkelő aradi kereskedők, földbirtokosok és 
ma,inemberek voltak, akik összeköttetésben allot- 
tak több erdélyi kereskedővel is s ezeknek szinten 
tudomásuk volt arról, hogy Ottlakánál rendszeres 
csempészés folyik.

A magyarországi részen lakó kereskedők a 
ha^ár mellett raktárakat létesítettek, amelyekben 
elhelyezték az átvitt anyagot, mely nemcsak élő 
állat volt, hanem gabonanemü, bútor és különie.e 
(révek. Az átvitelre vonatkozólag a nyomozás meg­
állapította, hogy kétféle módon történt. Mapar- 
orszájrra repatriált egyének nevében különböző ter­
ményekre és élőállatokra kiviteli engedélyt kertek 
és ezeknek nevében a hamis bevallás alapján, ki­
állított engedéllyel a vámon át szállították ki az 
etrves cikkeket. Ez azonban elenyészően csekély 
volt ama cikkek tömegéhez képest, amelyeket a 
határnak azon a pontján csempésztek át Magyar- 
országba, ahol a határőrök nagy távolságokra vol­
tok egymástól s ahol a legutóbbi csempészés alkal­
mával a nyomozó hatóságok elfogták őket.

A vádlottak saját beismerésük alapján mmt- 
qctj 3—400 millió lej értékű különféle vámköte­
les árut vittek ki ily módon Romániából. A huza­
mosabb idő óta Űzött csempészés hatalmas jövedelmet 
biztosított a társaság tagjainak, akik közül nem 
tígy pár feltűnő költekezésével már régebb idő óta 
magára vonta egyesek figyelmét. Különösen egy 
határmenti községben lakó kereskedő volt az, aki 
az egyik aradi szabó cégnél 12 bricsesznadrágot 
rendelt magának egyszerre, egy általánosan ismert 
aradi cipésznél hat pár csizmára vétetett mértéket, 
amelyeket különböző bőrökből készíttetett el. A 
leleplezett csempészéssel most már magyarázatot 
nyert, hogy a feltűnő költekezésre honnan terem­
tették elő a szükséges pénzt, épugy, mint az az 
aradi kereskedő, akit leginkább autón lehetett 
látni. A rendőrség egyben megtette a szükséges 

I intézkedéseket az Erdélyben lévő többi bűntársak 
letartóztatására és a csempészésről értesítést kül­
dött a magyarországi hatóságoknak is, hogy azok 
=a'át hatáskörükben szinten vezessék be a nyo­
mozást.

Szombat, augusztus 18
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- Cluj, Piafa Unlríi 
(Főtér)
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Óriási választék kötött és szövött 
árukban, harisnyák és keztyükben,

Róka, kelme, Szőrmefestés, 

vegytisztitás legszebb kivitelben
KRISTÁLY

nál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­
lágosítás az összes fiókokban

/ __ —

ElsőErdélyrésziÉkszerárugyár
Cluj, Caiea Regele Ferdinand 19. stiffl

—• Telefon tnterurDan 2-13 * Sürgönyei Juvaere. CflJ

...........................................tkszerárugyártás, nagykereskedés
* Csak pár napig vendégszerepel Jaulus 

Morini viláehirü szalon- és groteszukomikus szen­
zációs magyar és német műsorral a Központi 
Télikert Bar fényes, me;gnyitó műsorában. Belépő­
díj ninca. Kezdete fél tiz órakor. Beudee ótterm. [

Fogászati arany 6a forrasztó :i
Arany,platlnmbovált

Eienzle és Sckwarzwaldi órák képviselete, gyári lerakaü
Csak vlszontelánusitóknak!

Jeilinek 
Hol

Popovici lakta 
felis 

(Kolozsvár 
jótól) Jelűnek 
király, aki szer 
a rendőrhatóság 
Kolozsvár ut 
u án, ahol egész 
Bukarestbe, ho 
azután átutazett] 
Kolozsvárra. A 
ugyan, hogy'Ko 
megbántani, m 
egész rendőrség 
menyben, hátha 
oly vakmerőn 
Annakidején ug 
tok, bejelentette 
a szigrram 
tóttá a szavát. 1 

Ma reggel 
parancsnok szol 
york-kávéház el 
kasok között fel 
ruha láttára hát. 
szélgetésbe ele 
Popovici párán 
van dolga, odam 
Jelűnek erre fut 
sasággal szaladt 
tűnt a régi várfi 

A betörők 
telefonon értés:te 
ságot. Me-'zesán 
osztály főnöke, 
csoportra osztot 
őket a város kül 
fel Jellineket. A 
is értesítették Jel 
a városból kivezj 
figyelés alá vett« 

Jelűnek ez ti 
bejelentette a ii 
detektivfönök, 
tája, még a napc 
törökirály Koloz 
főnöknek Pénteki 
aki hónapokig e< 

,a nagyeny di ug] 
király akkoriban 
büntetését töltött 
napon onnan is 
nappal ezelőtt 
aki onnan jöhet ej 
és legszebb siker

— Váióok.]
suk: Egy paris 
de nem volt egyl 
nem álhatta a fel 
ban nem válhatol 
azt tanáqsoita, he 
tett’egesség már 
megverte az assz 
szaladt, sőt rende 
zastársaka: bekis 
biztos megkérdez 
meg az asszonyt 

— Nem vo 
rok tőle s azért 
tőlem.

— ügy? 
nos akkor nem 

— Akkora« 
Mire m 
— Ha a fi 

lentse fel, be fo 
— Igen? 

megvert asszony, 
met, biztos ur,| 
megvert.

A rendörbi 
főkönyvbe fog ai 
férjhez fordult 

— Most pe 
^-ert ha a felesé 
vény értelmében 

A féri a ' 
véuiehc-z vezetett

Szombat, 19:
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Jetiinek újból megjelent 
Kolozsvár utcáin

Popovici laktanyaparancsnok a Newvork előtt 
felismerte a betőrőkírályt

(Kolozsvár aug. n. Az Uj KM tudósitó- 
jatol.) Jelűnek Ferenc, a nemzetközi betörö- 
kiraly, aki szereti meglepetésekben részesíteni 
a rendorhatosagokat, ma reggel ismét megjelent 
ko-ozsyar utcain, ziranyosgyéresi látogatása 
u án, ahol egész pénzét elmulatta, lerándult 
Bukarestbe, hogy anyagi helyzetét megjavítsa 
azután átutazCut -Nagyváradra s onnan érkezett 
ivoloz^vÁrra. ^ A zseniális betörökirály [megígérte 
ugyan, hogy Kolozsváron senkit nem fog többé 
megbántani, megjelenésének hírére mégis az 
egész rendőrséget mozgósították, abban ”a re­
ményben, hátha el tudják fogm Jellineket, aki 
oiV vakmerőn szökött meg a sziguranciától. 
Annakidején ugyanis, amikor a strandon lefülel­
te k. beje.entette, hogy csak egy napig marad 
a sziguranca foglya s másnap tényleg bevál­
totta a szavát. Azóta «zabádon jár.

Ma reggel hat órakor Popovici laktanya- 
parancecok szolgálatba ment. Amikor a New- 
\ork-kávéház elé ért, az ott ácsorgó épitőmun­
kások között felismerte Jellineket, aki a rendőr- 
ruha láttára hátat fordított és látszólagos be­
szélgetésbe elegyedett az egyik napszámossal. 
Popovici parancsnok azonban már tudta kivel 
van dolga, odament hozzá s igazolásra szólította. 
Jelűnek erre futásnak eredt és hihetetlen gyor­
sasággal szaladt végig a Jókai-utcán, majd el­
tűnt a régi várfal körüli sikátorok egyikében.

A betörökirály váratlan megjelenéséről 
te'eíonon értesítettek a központi rendőrkapitány­
ságot. Me-’zesán rendőrkapitány, a bűnügyi 
osztály főnöke, akit álmából keltettek fel, négy 
csoportra osztotta a detektiveket és szétküldte 
őket a város különböző részeibe, hogy kutassák 
fel Jellineket. Azonkívül a vasúti rendőrséget 
is értesítették Jelűnek hirtelen felbukkanásáról, 
a városból kivezető utakat pedig állandó meg­
figyelés alá vették.

Jelűnek ezt a látogatását már régebben 
be-elentette a rendőrségnek s ilea Romulus 
detektivfőnök, a rendőrség Jellinek-speciális- 
tája, még a napot is tudta, amikor a be­
törőkirály Kolozsvárra fog jönni. A detekuv- 
fönöknek Péntek Lajos adta az információkat, 
aki hónapokig együtt raboskodott Jellinekkeí 
a nagyeny di ügyészség fogházában. A beiörö- 
király akkoriban a Fényö-íele betörésért kapott 
büntetését töltötte Nagyenyeden, de egy szép 
napon onnan is megugrott. Péntek Lajos négy 
nappal ezelőtt Nagyváradon látta Jellineket, 
aki onnan jöhetett át Kolozsvárra, ahová első 
és legszebb sikerei vonzzák vissza.»♦♦♦»♦♦♦♦ ♦♦♦«♦« »♦« »♦♦♦<>♦ »»« »MW

— Válóok. A párisi nL'OevreM-ben olvas­
suk : Egy párisi ur válni akart a feleségétől, 
de nem volt egyéb válóok, mint az, hogy ki 
nem álhatta a feleségét. Ezen az alapon azon­
ban nem válhatott el, ellenben az ügyvédje 
azt tanácsolta, hogy verje meg a. feleségét, a 
tettlegesség már vájóok. A térj igy is tett. Úgy 
megverte az asszonyt, hogy az egész ház össze- 
szriadt, sőt rendőr is jött, aki a verekedő há­
zast írsakar bekísérte a rendőrségre, A rendör- 
b ztos megkérdezte a férjet, hogy miért verte 
meg az asszonyt ?

— Nem volt okom rá! Csak válni aka­
rok tőle s azért vertem meg, hogy elváljon
tőlem.

— ügy? Ezért? — tört ki az asszony — 
nos akkor nem válók el azért sem:

— Akkor addig verlek, mig meg nem törsz.
Mire megszólalt a rendörbiztos:
— Ha a férje önt veri, asszonyom, je­

lentse fel, be fogjuk csukni!
— Igen? — kiáltott fel diadalmasan a 

megvert asszony. — Máris feljelentem a férje­
met, biztos ur, tessék őt becsukni, mert 
megvert.

A rendörbiztos a panaszt nyomban jegy­
zőkönyvbe foglalta, s ennek megtörténte után 
-árjhez fordult:

—- Most pedig uram, önnek van válcoka. 
Mert ha a feleség feljelenti a férjét, ez a tor- 
Vecy értelmében vátóok.

A ••rja a rendörbiztostól ügv-~ • - ‘'v-•On.irz vezetett.

ÜJ KELET

Megszavazta a kongresszus a Jewish Agency
kibővítését

_ Már a hétfő délutáni ülésen nyilvánvaló volt, hogy Weizmann elnök koncepcióját tt? 
Jewish Agency kibővítéséről a kongresszus magévá teszi. A Mizrachi kivételével a töbqa 
rakoiok melegen támogatták a jelentések elfogadására irányuló propoziciót. 

p Urünbaum, a cionista demokraták nevében a mandátum ratifikálásáért folytatott és 
f^reo Jiszrael újjáépítése körül kifejtett tevékenykedéséért a vezetőségnek köszönetét mond
, aíelett való sajnálkozásának adott kifejezést, hogy az Executive nem készítette elő a világ­
kongresszust. °

i^>^'e^r6 .^on nevőben az angol politika ellen foglaltak állást és különösen a kormányzó
egyoldalú politikáját kifogásolták. Hasonló nyilatkozatot tett a Poale Cionisták nevében Locker 
delegatus.

A Jewish Agency kibővítésének ügye tehát akkor még nem volt teljesen eldöntve, 
menteken a hajnalig tartó ülésen sikerült a delegátusok túlnyomó részét meggyőzni a zsidó 

kl^vesztésének történeti fontosságáról. Az Uj Kelet szerkesztőjének távirata alapján 
közölhetjük, hogy a kongresszus a Jewish Agency kibővítését óriási többséggel meg is szavazta.
, AJn1M?!.I.é5 a centnun ezuttal fentartás nélkül a Jewish Agencynek Weizmann által 

rveze íbővitése mellett szavazott. Ellene a baloldal foglalt állást. A vezetőség megválasz­
tását a mai napon ejtik meg.

Rendörbiztos, aki összejátszik 
a vasúti zsebmetszőkkel

Megszöktek a bűnpőr fővádlottal, a tárgyalás* 
elhalasztották

(Kolozsvár, augusztus 17. Az Uj Kelet tudó’ 
Sitöjától.) Ma délelőtre tűzte ki a kolozsvári tör" 
v etiyszék Nicolae btef&n és társai bűnügyének 
tárgyalását. Stefan szubkomiszár volt a vasúti 
rendőrségnél s hivatalos hatalmát arra használta 
tel, hogy öszejátszőtt az utazó zseb.netaz kitel, 
aKiknea segítségére volt tolvajlás&ikban,

A múlt óv szeptemberében ugyanis a kolozs­
vári állomáson Faragó József nagyváradi kereskedő 
feljelentést telt a pályaudvari rendőri kirendeltség 
vez etöjénea, Nicolae Stefan szubkomisszárnak, hogy 
utaőzoen ismeretlen zsebmetsző pénztárcáját és 
aranyóráját lánccal együtt ellopta. A azubkomisz- 
szár megnyugtatta a kárvallott embert, hogy az 
órája nemsokára megkerül. A kereskedő az eset 
után egy hétre, mikor Kolozsváron vitte át az útja, 
leszállt a kolozsvári állomáson,, érdeklődött arany­
órájának sorsa iránt.

A szubkomiszár sarokba hívta Faragót és 
kijelentette, hd§y megvan az óra. de csak abban 
az esetben hajlandó azt visszaadni, ha utánjárási 
költség fejében neki kétezer lejt azonnal lefizet. 
A kereskedő letizette az utánjárási dijat, de az 
esetet bejelentette a rendőrprefekturán, melynek 
rendeletére a szub komisz árt letartóztatták.

A vizsgálat rendjén kitűnt, hotty a szubko­
miszár üzleti összeköttetésben állott a legveszedel­
mesebb betörőkkel, Vajda Costikával és Petykó 
Istvánnal, akinek nemcsak megtűrte üzérkedéseit, 
hanem elő is segítette. Vajda Coatica az ö felhívá­
sára lopta el Faragó aranyóráját s a sikerült 
vágás után azt azonnal át is adta a szubkomi- 
azárnak.

A rendszer az volt, hogy a szubkomiszár és 
Pop Oktavián detektív, akit azóta szintén el­
távolítottak a rendőrség szolgálatából, a pálya­
udvaron várták az érkező vonatoka t s mikor a 
zsebmetszők leszálltak, megosztották velük zsák­
mányukat. Egy-egy jó vágás után a társaság betért 
a Ferenc Józseí-uton levő Astoria-kávóházba, az 
értéktárgyakat ott egymás között megosztották 
a a pénzből hatalmas dárídekat csaptak. Üzelmsik 
kiderülése után a rendőrség természetesen eltávo­
lította őket kebeléből.

Az ügyészség valamennyiüket vád alá 
helyezte, de csak Vajdát tartóztatta le. A többi 
vádlott erre, köztük a regátból idejött szub­
komiszár is, megszökött Kolozsvárról. A mai tár­
gyaláson csak az elsőrendű vádlott, Vajda jelent 
meg, akit fogházőr kisért a tárgyalóterembe. 
A többiek távolléte miatt a törvényszék a tár­
gyalást elnapolta.
♦♦♦♦♦»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<►•♦♦♦♦♦*♦*♦»** »*«♦♦♦

— Csökken a munkanélküliség Olasz­
országnak. Rómából jelentik: A munkanélkü­
liek száma egyre csökken Olaszországban. Ez 
év elején 541.750 munkanélküli volt és ez a 
szám junius -30-ig 2l3.ó90-re apadt. Hir szerint 
a mezőgazdasági munkálatok befejezése után 
sem lesz nagyobb munkanélküliség az ország­
ban, mivel nagyszabású talaj,javítási munkákat 
és építkezéseket vettek tervbe az egész ország 
területén.

r
Rudolf trónörökös 

és a prágai kislány
Klotild Benedikt, a hires orvostanár 

leánya legutóbb naplót tett közzé apjának 
a trónörököshöz való viszonyáról. Ebből 
vesszük a következő részletét:

Amikor naplóm első részét közreadtam, a leg­
többen azzal vádoltak meg, hogy gyűlölettel visel­
kedem a trónörökös emléke iránt. Egy hölgy azt 
hányta szememre, hogy nem mondok igazat, mert 
kizárt dolognak tartja, hogy a trónörökös az 
apámmal, tehát egy zsidóval egyáltalában érint­
kezett volna.

Ez téves. El fogom mondani, hogyan kötött 
közelebbi barátságot apám a trónörökössel. Sem­
miesetre nem úgy mint orvos jutott kegyeibe, 
mert a Habsburgok általában irtóztak attól, hogy 
a királyhoz, vagy a trón várományosához oda en­
gedjenek egy idegorvost. Pedig a trónörökös bete­
ges álmatlanságban szenvedett. Sajnos, apámnak a* 
a tanácsa, hogy a trónörönös ne foglalkozzék erős 
szellemi munkával, inkább bajtársaival szórakozzék, 
nem talált meghallgatást. A trónörökös idegessége 
abban is megnyilvánult, hogy összerándult, amikor 
lövést hallott. Csupán megfelelő hozzászoktatással 
tudta idegeit az ilyen exploziókhoz hozzá edzeni. 
Házassága . előtt 1880-ban érte el idegessége * 
tetőpontját.

Komor hangulatban költözött be a fiatal pá
a prágai Hradzsinba. A történelmi termek rend” 
kívül nyomasztólag hatottak rá. A trónörökös ak* 
kor olyan helyeken keresett feledést, amelyekre 
uralkodók és trónok várományosai nem teszik lá­
bukat. Rudolf naphosszat kószált a prágai zsidó­
negyedben. Egyizben az egyik bolt ajtajában gyö­
nyörű fiatal zsidólányt látott meg. Megszólította és 
meglepődött okosságán és ismeretein. Csakhamar 
romantikus viszony fejlődik ki az „érclovag“ és a 
Heilbmnni Kätchen között. Rudolf virágokkal hal­
mozza el a leányt, akit a szülők csakhamar jónak 
láttak vidékre vinni feledni. Nemsokára ezután a 
leányt férjhez is adtak egy egyszerű szatócshoz.

A reménytől hajszolva, hogy mévegyszer meg­
láthassa hercegi udvarlóját, a fiatal asszony feljött 
Prágába, ahol azonban idegiázt pott, amelyben 
néhány nap alatt elpusztult. Lázas álmaiban foly­
ton a trónörökösről beszélt. Rudolf természetesen 
nem mehetett el a temetésre, éjfélkor azonban a 
sirhoz lopódzott és több órát töltött el halott ked­
vese felett, sírva és kiáltozva a prágai zsidó teme­
tőben. Később ismét eljött, amíg egyszer a temető- 
őrök csodálkozva ismerték fel benne a 'trónörököst. 
De még azután is eljárt és zsidó rites módjára 
köveket helyezett a sírkőre és, mint keresztény, 
virágokat a hantra.

Rudolf egyszer egyik jóbarátjának, Canon 
festőnek megvallja szerelmét és ennek ajánlatára 
Becsbe megy, hogy kipihenje izgalmait. Canon is 
ott van és műtermében több találkozást rendezett 
apám és a trónörökös között. Apám, aki mint 
orvos minden romantikának ellensége volt, arról 
igyekezett Rudolfot meggyőzni, hogy a leányka 
nem szerelmi bánatában, hanem a rossz prágai 
víztől pusztult el. Apám egyébként csodálkozott, 
hogy a trónörökös sirkuitusszal igyekszik emlékei 
emelni kedves halottjának, ahelyett hogy annak 
szegény szülőikről gondoskodna.
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ioiaao kezdődnek Kolozsváron 
1 cionista deíegátnsválasz.asoí

A temesvári koiieraacie kolossvart del»litu»|elMtiel
(Kolozsvár, augusztus 17. Az Uj Keld tudó- 

ntófától). Holnap eredményekké szűrődik mar az 
« élénk választási küzdelem, ameiy a negyedik 
>rezá°TÓsri cionista konferencián való befolyáséi, 
aduit meg Kolozsváron. A különböző partok elő­
készítő munkája után a kolozsvári delegátusválasz- 
rá sok holnap reggel a Zsidó Nemzeti Szövetség 
irodájában felállított urunk ele j&rulnak, hogy 
adják szavazataikat azokra a jelöltekre, »laknék 
eddigi működése ki-ki meggyőződésének legjobban 
megfelel. A választás pontosan reggel kilenc óra­
kor kezdődik a Caiea Regele Ferdinand 43. aiatti 

helyiségében.
A választás technikai lebonyolításának zavar­

talan biztosítására a Feuerstein Kálmán, Kertész 
Márton, dr. Blank IUés és Noszin Mór mérnökből 
Álló választási bizottság pénteken délután három 
órakor megbeszélést tartott a Szövetség irodájában. 
Ezen az ülésen állították össze a kolozsvári dele­
gátusjelölteket végleges- névsorát az egyes frakciók 
ezerinti csoportosításában. A választásnál hasznai 
szavazólapokon is ez a névsor lesz s minden szavazó 
három poalécion istára, kilenc mizrachistara es 
huszonnégy klalcionistára kell leadja szavazatát. A 
többi neveket törölni keli a listáról. A kolozsvári 
delegátusjelöltek névsora a következő: _ .

A poalecionisták (Puai- Oedek) jelöl.jei .
Janovitz Géza Nuszbaum Mihály Uer- 

jék Hermann E csoportból mind a három je­
löltre kell szavazni. Mrzrachista jelöltek. 
Schwartz Jakab Weinstein B.ncion Farkas 
LajosWalduer Mór Glusner Izsák ar Kühn 
Haliéi dr. Fóliák Sándor dr. Sajovits X;unau 
Lebovits Gyula Guttm-n Péter Noti Marton 
Rosenthal Gyula KUdoi msta .jelöllek: b. umuu 
Jakab Kertész Mártonná, Feuerstein Kálmán, Acél 
Mór Timisoara, Kastrincr Samu Timisoara, btottei 
Aladár, Schwartz Miksa dr., .ohányi Hezső_ dr., 
Hirsch Dezső dr.; Spitzer József dr GiszkaUu Ja­
nó^ Grün féld Mayev, Neufeld Jenő dr. Gzodi* Jenő 
Winkler JnncaJFarkas Izsa Bucurest.. iutter Samué 
dr Brasov, Deutsch Ernő dr. főrabbi Karán sebes, 
Pető Tibor Karáusebes, Hajdú Frigyes dr. lim>- 
goara, Vértes Adolf dr. Timisoara, Grün Janos li- 
misoara, Déri Jenő dr. Karánsebes, GoldstöinAJa

dár Karánsebes, PollákVilmos Timisoara Gombos 
Lipót Timisoara, Herzog Sándor Arad, Stem Be a 

Timisoara, Katz Rózsi, Singer Ignác, Klinger - 
zsef, Éliás Dezső, Eisenstádter Samu, \ értés Dezső, 
Dr.'Fekete Samu, Tiegermann Mór Lippa.

Ebből a csoportból huszonegy jelöltre ken 
szavazni. Azokat a szavazólapokat, »meiyeken az 
előirt számnál több szavazat szerepel a különböző 
csoportok jelöltjeire, a szavazatsz edőbizottsag meg
tótba semmisíteni. „

A vidéki választások végleges eredmenye 
mé<7 nem ismeretes, mert a jegyzőkönyvek nem 
érkeztek még be a Szövetséghez. Ma két helyről 
jött jelentés: Llppáról, ahol Ladányi Dezsőt es 
Schwartz Adolfot választották meg és Nagy­
károlyból, amelynek delegátusa dr. íürst Usz­
kár lett. ___

Bukarestben megindullak 
a fogolykicsbrélési tárgya>asok

Bukat est, augusztus 17. A magyar-román 
politikai foglyok kicserélési ügyében Somájából 
ma Bukarestbe érkezett Zichy Rubidó magyar 
követ és itt a külügyminisztériumban az egesz 
délelőtt és délután folyamán tárgyalásokat 
fo ytatott az illetékes román fényezőkkel Este 

i megszakadtak a tárgyalások, amelyeket holnap 
1 fognak folytatni. Jól értesüit helyen kijeientet- 
1 fék hocrv a jelek szerint a holnapi tárgyalások

teljes eredménnyel lógnak végződni és sikerülni
__ö — ._____ abban, hogy a foglyok ki

cserélése a lehető legrövidebb 
történjék. --------*♦♦♦♦«►

fog megállapodni J ^ v
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utasítja a támogatást kérőket, mert csak a helyi 
irodák által felterjesztett ügyekkel foglalkozik. 
Ezért ajánljuk inkább, forduljon a k lozsvari no 
dához mely str. Filipescu 1. alatt van.

L. Sándor, Bogaras. A level nem érkezett 
hozzánk. Reklamálja meg a postán.

S. Gyula Brassó. 1. Kezdőnek nehéz mun 
kát kapui, vagy igen kis bér mellett. 2. Képzett 
fogtechnikusnak nagyobb elhelyezési lehetősége. Jat- 
fábau fordulj' m Emödi Imre fogorvoshoz, akineK 
a lakása Tel-Avlvban van (Wertheimer-Pendon 
Llec oh Herd). A műszereit vámmentesen kiviheti. 
3. Jordán Viktor dr. cime: R »sh Pinnah. Palda 
tine, de mostanában hazajön Erdélybe.

F. Fischet, Felsővisó. Működési engedélyre
csak részvénytársaságoknak van szüksége. Egjéni 
vállalatnak, mint az öné, még akkor sincs, ha 
bejegyezteti a törvényszékén.

H. Naftali, Davideni {Bukovina). Ukrajna
bármelyik városába irhát levelet. Orosz haditog- 
lyok érdekében leghatásosabb in.ei veiició, ^ na te.- 
folyamodást intéz Mária királyné őfelségéhez, eset­
len a hadügyminisztériumhoz.

Uj alapokra helyezik
az ipari oktatást

Ipariskolák tanügyi kongresszusa
(Marosvásárhely, aug. 17. Az Uj Ke.it 

tudósitójától.) Tegnap fejeződött . be .Maros- 
vásárhelyen a nagyromániai ipariskolai kon­
gresszus, amelyen kétszáz delegátus vett részt. 
Az első napokban Anghelescu közoktatásügyi 
miniszter is megjelent a tanácskozásodon, 
amelyeken később Urcariu államtitkár képvi­
selte a kormányt. Jelen voltak: Vulcimar.it, a 
temesvári műegyetem rektora, a nagyipar ;obp 
képviselője és a kisiparosság reprezentált.
S téri an u mérnök, a bukaresti egyetem tanúra 
elnökölt a kongresszuson és kifejtette a Kon­
gresszus nagyszabású terveit. _

Az ipartörvény beterjesztése előtt — 
mondotta — nagyon fontos megalapozni az 
iparosság nevelésügyét. Uj történeti keretek 
között az ifjúság nevelését is más csapasokra 
kell irányút ani, meg kell mutatnunk nekik a 
munka útját és meg kell adni a lehetőséget 
minden dolgozó számára, főként arra,, hogy 
munkája mindinkább tökéletesüijön. Azért úgy 
kell megkonstruálnunk az ipari nevelést, hogy 
a legalacsonyabb sorból való tanonc is /elküld­
hesse magát az ipari pálya csúcsára. _ .

Az elnök emlékeztetett a brassói tavalyi 
ipari konferenciára, ahol elhatározták, hogy 
próbaképen már az elemi iskolában az arra 
haj amos fiukat áz ipari pálya felé irányítják. 
Az októberben a parlament elé kerülő törvény- 
javaslat már a kongresszuson megállapított elvek
szerint fog elkészülni. ...

A kongresszus elhatározta, hogy az e nok 
és a rektor vezetése alatt bizottságot küld ki, 
amely egy az ipari oktatást felölelő memoran­
dumot készít el. Az emlékiratot a kormány t e 
terjesztik, amely a kodifikáló bizottsághoz fogja
nzt mrtaím.

— Megöltek Amerikából visszavándo­
rolt gyermek, iket — a dollárokért. Rómából 
jelentik: A legsötétebb bűnök krónikájában is Ki­
emelkedő az az eset, mely a minap történt Barra- 
Cranca-ban. Egy Pelágio Signa nevű gazdálkodó 
két fia kevéssel ezelőtt tért haza Amerikából, a 
szomszédok nem sokáig látták otthon a két fiút s 
a szülök azt ^hiresztelték róluk, hogy visszatérté ^ 
Amerikába. Éjjel gyalog mentek el a faluból a 
lermó leié. Az egyik szomszéd azonban észrevette, 
hotry a házaspár nagyon költekezik éa az apa egy 
éjiéi e"-y ládát vitt ki a faluból a mezőre. Gyana­
kodni 3kezdett s gyanúját közölte a csendőrökkel, 
akik azután házkutatást tartottak a házaspárnál 
a kamarában pokrócokba takarva megtalálták 
esyik fiú négyfelé darabolt - holttestét, A szil o ^ 
megváltották a csendőröknek, hogy ők ölték meg 
a tint, de nem csak ezt, hanem a másikat is, aki­
nek holttestét azonban már sikerült a mezőn e>as 
niuk. Azért ölték meg a gyermekeiket, hogy eh6

. I * .. i^ . M A ma 1*jC V\ AI L ^ ^ a! 1 o rrtlr aÍ",.

- Az Uj Keleti 
Szilágyi Dezso-u. 6 
pót érdeklő bármil>j 

— Ferdinánd 1 
váradon. Nagyváradi- 
királynak» mint ismerj 
állítani. A közmunkád 
jaoborbizottsággal, hói 
ezer lejjel hozzájárul. I 

— Lemondott 
Bukarestből jelentül 
Victor Antonesco, 3 
ismételte lemondását 

— Telefon Bi 
ZÖtt. Régóta nélküli] 
karest—Kolozsvár 
csolat Eddig csakis 
forgalmat lebonyolitaJ 
felvevő brassói állom] 
telefonbeszélgetést, j
kapcsolat meg fogja 

— Amerika
Egyesült-Államok 1 
őrnagy — washinl 
tartalékos tiszti ted 
let intézett s ebbed 
segítsenek az Egyel 
kát toborozni, hód 
létszámot, amelyet! 
A vezéradjutáns föl 
tisztekkel, hogy ad 
géből a szolgálati] 
legénység válik 
",50.000- en fognak 
hadseregéből. Baj 
»szerint az Egyesülj 
jengedett létszáma I 
iseregnek csupán lj 
festek kiegészítés] 
napra nehezebbé 
pedig a toborzással

— Wirth ksu
Iinböl jelenük: Wj 
nulmányutra Orosza 

— Autókat: 
risból jelenük: Saj 
autókatasztrófa törj 
mine zarándokot v| 
tér mélységű szakai 
azonkilencen maga
szerencsétlenségnek!
pet rosszul vezette/

— A „Pod
Bégé ezúton felszól 
ama bérlőit, kiknél 
nem adattak, ho| 
génjüket f. hó l! 

ban naponként dél 
félhótig bejelenteni 
adni sziveskedjék.f 
joggal bírnak. Égi 
látogatók, hogy ti 
valamint folytatóid 
7-ig íogn&k üléses 

— A négd 
jelentik: A Daily! 
egy megkegyelmej 
jól, aki Buttukad 
ezelőtt. Úgy törtél 
Brahata király ötj 
látta sir Övei anj 
dent megtett, hói 
pompával, fennyd

Beküldte!
Deleg
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be Maros- 
biskolai koa­
las vett részt, 
közoktatásügyi 
lácskozásokon, 
»titkár képvi- 
IVulcuviar.tt, a 
(nagyipar t bb 

reprezentásai. 
gyetem tanára 
fejtette a kon-

rtése előtt — 
rgalapozni az 

léneti keretek 
ks csapásokra
Lünk nekik a
la lehetőséget 
Jt arra, hogy 
Kön. Azért úgy 
1 nevelést, hogy 
I one is felküzd- 
tára.

brassói tavalyi 
Ifcrozták, hogy 
Le: .ban az arra 
[felé irányítják. 
I kerülő törvény- 
gáiíapiiott elvek

hogy az e nők
litságot küld ki, 
bíelö memoran- 

a kormány elé 
(zottsághoz fogja

visszavándo- 
)kért. Rómából 
xlíájában is ki- 
p történt Barra-
5-/ti gazdálkodó

Amerikából. A
ion a két fiút s
iogy visszatértek
el a faluból Pu­
nban észrevette,
k és az apa egy 
, mezőre. Gyaoa-
, a csendőrökkel,

a házaspárnál 3
i megtalálták az
restét. A szü^k 
cry ők ölték meg
I, másikat is, ak1 
ilt a mezőn e^S' 
eiket. bogy eIv6'

„ . in^í auga*ttuse^v b.lJ 1 ; • > v ^,L_ ___ 'S Uj K^.LET
? oldal

I, „v.vaa ps külföldön az ..Uj Kelet” részére ki záró! a: 
r6” pu'dicste Rá.:«' (8ucare$ti. Mr. (len. Rertlielot V.

liirdetesi iroda vesz tol hirdetéseket 
lj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság
rí Kelet8cikkeinek ntánnromását csak a forrás meg-

AZ J jelölesével engedjük meg
Flífizttesi arak : Egy hónapra 00 lei negyedévre 170 h)
1 félévre 820 lei. egész evre 620 lej. 
felelés szerkesztő t Barton Bra* dr.

__ Az Uj Kelet nagyváradi kiadóhivatala 
szilágyi Dezsö-u. 6 sz. alatt van, ahol a la­
pot érdeklő bármilyen ügyet elintéznek 
P — Ferdinánd király lovasszobira Nagy­
váradon. Nagyváradi tudósítónk jelenti: Ferdinánd 
'siraivnak, mint ismeretes, lovasszobrot fognak fel- 
ilüt&ni. A közmunkaügyi miniszter most közölte a 
szoborbizottsággal, hogy a szobor költségeihez bttt- 

I pgr lejjel hozzájárul.
— Lemondott Románia párisi követe. 

Bukarestből jelentik: Párisi jelentés szerint 
Victor Antonescn, Románia párisi követ» meg­
ismételte lemondását.

— Telefon Bukarest és Kolozsvár kö­
rött Régóta nélkülözött hiányt fog pótolni a Bu­
karest—Kolozsvár közötti közvetlen telefonkap­
csolat. Eddig csakis Brassón át lehetett; a telefon- 
forgalmat lebonyolítani és pedig olymódon, hogy a 
{elvevő brassói állomásról ide kellett továbbítani a 
telefonbeszélgetést Ezt a* állapotot e közvetlen 
kapcsolat meg fogja szüntetni

— Amerika hadsereget toboroz. Az

vendéget, slit a hazai szokásokon is túltett, eöód 
végzetével, amely ürütokányból állott, fekete­
kávét is fölszolgáltatott. Es ez lett a veszte.
Az angol követnek ugyanis kissé iejéboszáilt az 
erjesztett kők' .-.dióié, nagy mozeiu latokkal szó­
nokolt és közh. ,i véletlenül beleütötte szivarja ha­
muját Braha1 a királv kávéscsészéjébe. Brahata ki­
rály, mint jól nevelt néger, fölöttébb megsértődött 
ezen. És kirtelenül megváltozott viselkedése miatt 
megsértődött a még jobban nevelt angol. Diplo­
máciai kifejezéssel élve: elhidegtilt a viszony But- 
inkn és Anglia között. Buttukuban kétszer annyi 
kókuszdió van, mint egyebütt, azonkívül a cukor­
nádja sem megvetendő portéka. Az; angol kormány 
fölhasználta a váratlanul támadt politikai bonyo­
dalmat és hadsereget küldött a parányi ország al­
len J5Az történt, amit az erőviszonyokkal ^ ismerős 
beavatott helyen vártak t az angolok győztek és 
bekebelezték az elfoglalt országot.^ Brahata királyt 
pedig száműzték, ötven esztendőt) töltött egy ma­
gányos szigeten. Az ötven év alatt számtalanszor 
Folyamodott az angol kormányhoz, hogy szeretne 
viszontlátni harmincnégy feleségét de kérését ner i 
teljesítették. Végre most ötven öt eltelte után, 
amikorra kilencven éves lett, megenyhült az an­
golok rideg -e. És itt fordult érzelmessé a ör- 
-éne . Braha i király halála előtt viszontláthatta 
hazáját De m-n ismert rá. Nem ismert huszon- 
kilencedik fiára sem, aki az ötven év lepergése 
után vé°re sointén fejedelem lett Brahata királyra 
sem ismert rá senki. Az öreg néger szomorúan 
viaszacaoazogott hajójára és másnap reggelre a 
hajófülkében felakasztotta magát arra a darab 
spárgára, amit a száműzetés ötven évében bózen-

— Amerika hadsereget toboroz. Az trá er gyanánt használt. 
Errvesüit-Államok vezéradjutánsa, Davis vezér-

---- nArint — a * *
egyesül i-auawv» —j-------— ,
őrnagy — washingtoni jelentés szerint » 
tartalékos tiszti testület 77.000 tagjához leve­
let intézett s ebben arra kérte őket, hogy 
segítsenek az Egyesült-A ll&mok részére katoná- 
kát toborozni, hogy a hadsereg elérje azt a 
létszámot, amelyet a kongresszus engedélyezett.
A vezéradjutáns fölhívásában közli a tartalékos 
tisztekkel, hogy az Egyesült-Államok hadsere­
géből a szolgálati óv végén 74.000 íőnyi 
legénység válik ki. 1924 január l én mar 
őQ.OOO-en fognak kiválni az Egyesillt-Államok 
hadseregéből. Davis vezérőrnagy fölhívása 
szerint az Egy esült-Államok hadseregének meg­
engedett létszáma 125.000 ember, de a had­
seregnek csupán 112.000 tagja van s a csapat- 
testek kiegészítésének a problémája naprol- 
napra nehezebbé válik, részint anyagi, részint 
pedig a toborzással járó nehézségek miatt.

c_ Wirth kancellár Oroszországban. Ber­
linből jelenük : Wirth volt kancellár hosszabb te- | 
nulmányutra Oroszországba utazott, |

— Autókatasztrófa harminc halottal. Pá- i 
risból jelenük: Saint Ouveur közelében borzalmas 
autókatasztrófa történt. Egy autóbusz, amely har­
minc zarándokot vitt, belezuhant eey hetven me­
ter mélységű szakadékba. A zarándokok közül hu- 
azonkilencen möghaltak, egy maradt i e^ben. ^ 
szerencsétlenségnek a soff őr volt az oka, a í a ge
pet rosszul vezette. Ö is meghak.

— A „Poale Cedeku imaháznak vezető­
sége ezúton felszólítja az imaházi tilesek tavalyi 
aua bérlőit, kiknek évközben üléseik örökáron el 
nem adattak, hogy elsőbbségi joguknál fogva 
génjüket f. hó 18-ig az egyesület titkán hivatalá­

ban naponként délelőtt 9-töl télegyigi fc*u u o 
félrétig bejelenteni és a bérbeadó ülésre előleget 
adni szíveskedjék. Az egyesület tagjai elsőbbségi 
joggal bírnak. Egyben értesittetne^ a . 
látogatók, hogy ti hó 19-én, vasárnap délután 
valamint folytatólag 26-án, vasárnap délután 3-tól 
7-ig fognak ülések el- és bérbeadatm.

— A néger király tragédiája. Londonból 
jelentik: A Daüy News“ bus történetet beszel e; 
egy megkegyelmezési hir kapcsán I ra a -_
jól, aki Buttukaban uralkodott ötven esztendővé 
ezelőtt Úgy történt, írja az angol újság, ogy 
Brahata kkály ötvenegynéhány óv 'előtt Jend^ 
látta sir övei angol követet. A derék néger ro­
dent mecrtett, hogy országa szokásaihoz híven, illő 
pompával, fénnyel fogadja a ritka és magasrangu

Achasvér az Álomhafón
Achasvér felült az Álomhajóra 
és utakon, népeken száguldott át, 
felszállt az égig és visszazuhant, - - -
de csak ment, vándorolt nyugtalan töváöb ;
(s nem bánta, lelke vért könnyezett) 
kereste elveszett önnőnmag&ti

És repült és szállott az l1" uhajó 
fagyasztó sarkon és délöv alatt 
és mindenütt árnyék volt a nyomában, 
az egyetlen emlék, mely Esztertől maradt: 
egy Illatos sejtés. S ez mindig elűzte **'• 
a felhőkkel szálló kék madarat,

Achasvér rab volt csak az Álomhajón, 
mely tengernyi sziklákon száguldott át, 
felszállt az égig és mélybe zuhant 
s ő csak ment, vándorolt nyugtalan tovább :
(égi csodát váró lelke megvénhedt) 
kereste elveszett önnőnmagát.

Assér Lemu
__ Felállítják a női munkások szakszer

vezetét. Bukarestből jelentik: A beltag mi 
niszter hozzájárult a női munkások 
vezetének kongresszusához, melyet szeptembe, 
13-án fognak megtartani Bukarestben.

__ Romániában leszálltak a Novisadro»
megszökött repülők. Belgrádból jelentik: A 
novisadi repülöosztagtól néhány nappal ezelőtt 
aeroplánon megszökött két orosz emigráns tiszt­
ről, Loykov ezredesről es Kacsan századosról, 
akik — mint a vizsgálat megállapította 
Oroszország felé vették útjukat,—hír érkezett 
A belgrádi külügyminisztérium, amely mar el­
határozta, hogy diplomáciai úton fogja vissza­
követelni az orosz tisztek által elvitt repülő­
gépet, kedden értesítést kapott a román kor- 
mánvtóL amely közölte vele, hogy a* egyik 
bcszarábiai faluban, közvetlenig az orosz hate^ 
mellett egy aeroplánt találtak. Az értesít 
szerint a repülőgép valószínűleg azonos azzal 
az aeroplánnal, amelyen az orosz emigráns tisz­
tek Novisadról megszöktek. A román kormány 
közölte azt is, hogy a repülőgép púó^t a 
csendőrség nem találta meg; átszóktek gyalog 
« Őr<£tatáron. A repül6g6pet a román kor-
mány visszaszállítja Beigrádba.

— Lóverseny Nagyváradon. Nagyváradról 
jelenti tudósítónk: At itt állomásozó tosior-s^od 
tisztikara elhatározta, hogy a tavalyihoz hasonló 
na ív arányú lóversenyt rendez eziden is és pedig 
szeptember 15-én.

— a kolozsvári törvényszék etvijelen- 
tőségü ítélete egy lakásperben. Köztudomású,
horry a lakbérleti szerződések meghosszabbításáról
szóló uj törvény ötödik pontja jogot ad azoknak, 
akik 1928 március 27-ig lettek háztulajdonosok, 
hogy saját házaikba költözködhessenek be, ha saját 
lakásukat a kilakoltatás alá eső fél rendelkezésere 
bocsátják. Ennek alapján a perek halmaza indult 
meg a háztulajdonosok részéről. Az egyik ilyen 
perben, melyet Finkelstein Móse és Záli ház- 
tulajdonosok indítottak Rosenfeld Adolf ellen, 
a kolozsvári járásbíróság kötelezte a bérlőt, hogy 
lakását a háztulajdonosoknak végrehajtás terhe 
mellett adja át, de nem kötelezte a másik ház- 
tulajdonost az alperes befogadására és nem állapí­
totta meg a fizetendő bért. A törvény i^gyanís 
p.:ékről nem intézkedik. Rosenield a reá nézve 
sérelmes Ítéletet megfelebbezte. Az augusztus 16-án 
tartott felebbezést tárgyaláson a törvényszék 
dr. Kamik Mór ügyvéd kérelmére az elsőfokú 
bírói ítéletet részben megváltoztatta. A törvény- 
széki döntés szerint az alperes is beköltőzködnetik 
a háztulajdonos jelenlegi lakásába, ha kell végre­
hajtás utján is és mindkét fél a törvényes bért 
kell fizesse, azaz az 1916. évbelinek háromszorosát, 
mely un lehet kevesebb az 1922. évi
b émál.

— Szabadlábra helyezték mezötelegdl 
gyilkosság két gyanúsítottját Nagyváradról 
jelentik* A mezötelegdi plébános meggyilkolása 
ügyébe» letartóztatott Erdélyi nevű cigányokat 
tegnap szabadlábra helyezték. A letartóztatásban 
lévő "íáwik két gyanúsított Lakatos Dudn és Ajtai 
Károly továbbra Is fogságban marad.

— Betörtek a Katz és Bernát-cégnél. 
Az éjjel ismeretlen tettesek behatoltak a Katz 
és Bemát-oég Szóchenyi-téri üzletének a pin­
céjébe. A pincéből a betörők a bolthelyiségba 
jutottak s ott álkulccsal felnyitották a házi- 
pénztárt, amelyből ötezer lejt vittek el. A 
cég feljelentésére a rendőrség bevezette a nyo­
mozást.

— Vasút! szerencsétlenség Délaraerlká- 
ban. Pueblóból táviratozzák: Két személyvonat 
összeütközése alkalmával kilenc vasutas életét 
vesztette. Az utasoknak nem történt baja.

— Orvosi fakultás »a pozsonyi Ko- 
mensky-egyetemen. Pozsonyból jelenük: Ez ev 
szeptemberében orvosi szakkal bővítik ki a po- 
zsonyi egyetemet, úgyhogy azok az ifjak, akii or­
vosi pályára készülnek, ezentúl Pozsonyban is hall­
gathatják ezt * szakot.

— Magyarország kiadott tizenöt Jugo­
szláv internáltat. Budapestről jelentik: Csü-
1 „ a ■ u — 23 «.1X4-4- 4ti »n<r7.1 IcG Ä.11 ÄTT3 Tin i-

1Ä „ _______Jugoszláviának.
— Hogyan tartóztatták le De Valerat. 

Londonból jelentik: De Valera ir vezér letartózta 
tása Ennysben drámai körülmények között ment 
végbe. Legutóbbi szökése óta vasárnap szerepelt 
először a nyilvánosság előtti Amikor a szónoki 
emelvényre lépett, katonaság fogta körül az emel­
vényt. De Valera hívei tiltakoztak a letartóztatás 
ellen. Súlyos összeütközés keletkezett a párthivek 
és a rendőrség között, amelynek folyamán többen 
megsebesültek. De Valera sértetlen maradt. Az 
angol kormány elhatározta, hogy De Valerát mind­
addig nem bocsátja szabadon, amig »közbiztonságra 
ártalmas.

— A budapesti drágaság. Budapestről 
jelentik: A drágáéig tovább tart. A toji. ára 
már háromszázhusz köre na, a marhahús kilója 
tizenegyezer, a borjuhu é t zennégyezer ko­
rona. Az árak további em kedő tendenciát 
mutatnak.

Nagyváradon Szilágyi Dez*ö-ntca 6. *zám 
alatt lehet előfizetni azt j Kletre.

dent megtett, hogy országa magasrancm mány visszaszól ltja Belgradoa. __________________________ _____ ________ r---------- ------------------ ■

Dolegátusválasztósok 19-én, ^sárn^pj^ljl^jg

a központi Jrotiábart*
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Közgazdaság
Huszonöt pontot javult Párisban és 

húsz pontot Zürichben a lej. A lej árfolyama 
amint az előrelátható volt, a mai párisi tőzs­
dén 25 pontos javulással 7‘60-ra emelkedett. 
A lej javulásához még az is hozzájárul, hogy 
a francia frank is szilárdul Zürichben. A zü­
richi tőzsde is a lej 20 pontos emelkedését 
hozza. Az utótőzsdén 2*20-S7.al jegyezték. 
Lejben újabb nagyarányú javulás várható.

Szakszervezeti kongresszus Kolozsvá­
ron. Augusztus 23-án és a rákövetkező két napon 
a Redutban országos szakszervezeti kongresszust 
tartanak a munkások delegátusai. A kongresszust 
a bukaresti szaktanács központja hívta össze ab­
ból a célból, hogy a leromlott gazdasági helyzet­
ben a munkásság életnívója megjavításán tanács­
kozzanak. A kongresszus állást ioglalt a munkás- 
biztosítás autonómiája meliert és követeli a spe- 
kulatőrvény megszorító intézkedései helyébe a 
szabad kereskedelmet.

Jóváhagyták a kamara clearing-irodáját.
A bukaresti központi devizahivatal a kolozsvári 
kamarákban felállított clearing-hivatalt, mint azt 
már jeleztük, jóváhagyta. Egyúttal utasította a 
bukaresti tőzsdét a hivatalos kurzusoknak meg­
felelő időben való leadására.

A Baross-szővetség áruvására. Budapest­
ről jelentik: A Baross-szövetseg, amelynek célja a 
háború romboló hatása következtében visszafejlődött 
gazdasági ágak fellendítése, négy évi munkájának 
eredményét egy áruvásár keretében akarja most 
bemutatni. A vásár rendezésében segítőtársakul 
megnyerte a baranyamegyei kisgazdák különböző 
szövetségeit és alakulatait. A vásárt Pécset tart­
ják meg.

A luxuscikkek beszerzői nem fizetnek 
luxusadót. Becsből jelentik: A kereskedelem­
ügyi államtitkár elhatározta, hogy azok a ke­
reskedők, akik a luxusáruk beszerzésére jön­
nek Ausztriába, mentesittetnek a luxusadó fi­
zetése alól. Ebből a célból az összes külföldi 
kamarákhoz blankettát küldtek, amelyet a 
íuxusoikkeket beszerző kereskedők számára töl­
tenek ki.

A mai valutapiac
A lej zuhanáza. Zürichben 2*00 frankot, a belföldi 
pénzpiacon 2*30 frankot adnak a lejért. Fokozódik 

a lanyhaság. Javul a francia frank
(Kolozsvár, augusztusi?. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A lej árfolyama egészen váratlanul a 
tegnapi párisi zárlatnál 735-re zuhant. A párisi 
esést követte a mai zürichi tőzsde is, amennyiben 
a lejt 25 pontos eséssel 2 00-zal jegyezték. A zár­
latnál is változatlanul 200-vel jegyezték. Egyes 
helyi lapok állítása szerint a lej elérte az eddigi 
állásáinak a legmélyebb pontját. Ez az állítás nem 
fedi a valóságot, mert ez év januárjában volt már 
eset rá, hop a lejt 1 •90-nel jegyezték Zürichben.

A lej esése az első pillanatokban pánikszerű 
hangulatot idézett elő a pénzügyi körökben. Azon­
ban lehetetlennek tartották, hogy a lej 2‘00-as 
zürichi árfolyamon sokáig megmaradjon és igy az 
ilyen esetekben szokásos horribilis áremelkedések 
erottal elmaradtak. Az állandó kínálat a lej esé­
sétől függetlenül tartósan nyomta le az árakat.
A mai kötések a tegnapinál sokkal olcsóbbak.

Tegnap, amikor a lej árfolyama még 2*25 
volt Zürichben, a svájci frank 45 volt a belföldi 
pénzpiacon, most amikor a lej 2 00-re esett 
Zürichben, 43-50—44 volt az árfolyama. Ezek 
szerint Zürichben 100 lejért két frankot adnak

mig a belföldi pénzpiacon 228—230-at. A keres­
kedők, nagyon természetesen, tartózkodnak a vétel­
től, sőt még a legszükségesebb devizatartozásukat 
sem fedezik. A bukaresti tőzsdén, a tegnapihoz 
viszonyítva, némi szilárdulás észlelhető, ami azon­
ban a helyi pénzpiacra semmi hatással nem volt. 
Feltűnő nagy tételekben dobálták a cseh koronát, 
aminek az árfolyama a 8'07-es zürichi paritás 
helyett 690—695 volt

A továbbiakra vonatkozólag, mint azt mér 
a tegnapi deviza beszámolónkban előre jeleztük, azt 
ajánljuk a kereskedőknek, hogy ne fedezzék most 
sem a devizatartozásukat, mert rövidesen óriási 
esések lesznek a belföldi pénzpiacon.

A francia frank: a mai zürichi nyitásnál 
30‘15-re zuhant, a zárlatnál azonban 30-60-ra ja­
vult. A francia frank javulása is biztató jel a 
léj gyors emelkedéséhez.

A német márka a francia frank javulásával 
öeroben fokozatosan leromlik. A mai zürichi tőzs­
dén már 1-50-nel jegyezték.

Irányzat: A külföldi devizákban és valuták­
ban óriási zuhanás, francia frankban szilárdulás.
Augusztus 17-én) 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 

7500—8000 külf. magyar koronát, 
14000—15000 belf. magyar koronát 
7*67—*768 francia frankot,
2*28—2*29 svájci frankot,
0*40 75—0411 dollárt,
974—975 olasz lírát,
820000—830000 német márkát, 
29000—30000 osztrák koronát 
1456—1460 cseh koronát 
0*9 50—0*9*65 font sterlinget 

Valutapiac augusztus 17-én:
Bukarest Devizák: Páris 1340, London 1125, 

Newyork 245, Róma 1060, Zürich 45, Prága 725, 
Bécs 35, Budapest 110—120, Berlin 140.

Bukarest. Valuták: Napoleon 760—800, 
márka 300—325, leva 194—200, török líra 
1080—1100, fontsterling 1250—1260, francia frank 
1020—1050, svájci frank 44—45, lira 11 
— 1120, drachma 450—475, dinár 220—225, 
dollár 240—245, lengyel márka 9—11, osztrák 
korona 33 — 34, magyar korona 100—110, cseh 
korona 675—680.

Párisi zárlat: Lej 760.
Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 150—150, 

Newyork 5501/8—55iy2, London 2517—2522, 
Páris 3015—3060, Milano 23-75—23*70—’ 
Prága 16-17V8—1 Budapest 3Vs—3Vg,
Belgrad 580—580, Bukarest 200—200, Varsó, 
24 24, Bécs 7750—7750, Bécs lebélyegzett —.

SPORT

I delte el. A döntés vasárnap lesz Marosvásárhelya|

A budapesti FTC-t kiutasították Cseh­
szlovákiából. Kassáról jelentik : A budapesti 
FTC szlovenszkói túrája váratlanul Ruttkán sport­
botránnyal ért véget. A turócszentmártoni zsupán 
ugyanis kiutasította a csapatot a köztársaság terü­
letéről. A csapat ruttkai és zsolnai mérkőzései 
ennek következtében elmaradtak, az FTC elutazott 
Dániába.

Ujrajátszák a Kinizsi—MTK országos 
bajnoki középdöntőt. Romania országos bajnok­
ságáért megindult a küzdelem, amelyben a maros- 
vásárhelyi MTK 1 :1 arányban játszott a temesvári 
Kinizsivel. Strasser Emil nagyváradi bíró nem 
hosszabbította meg a játékidőt s ezért a bukaresti 
Comitetul Central a mérkőzés újrajátszását ren-

SAS-PASSAGE
Női és férfi óvszerek nagy raktára 

SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK, MŰLÁBAK

Markopiis F. ékszerész
Cluj—Kolozsvár, Vesselényi-utca 20. sz.

Arany, ezüst ékszerek, kinaezüst és ezüst d;sztárg"ak a 
választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört arauy-at, 7 
ezüstöt, briliánst legmagasabb napi ázako^ — 1 *vesze-c.

I Emiatt a végső döntő eltolódott s a Victoria 
utazik le Bukarestbe, hanem a KAC helved 
Haggibborral fog barátságos mérkőzést játszani8 
hadiárvák javára. A pirosfehór KAC ellenfele8 
KKASE feljavult csapata lesz

Haggibbor—brassói Ivrfa 7: 0 ra.J
A Stotter-serlegért lefolyt elődöntőmérközés m* j 
végig fair és barátságos volt. Az Ivria i 
ambícióval és lelkesedéssel játszott, de ellenfelén 
technikai fölényével nem tudott megbirkó • 
Az Ivriából bravúros védésével kitűnt Weintra^' 
jók voltak Alsó, Icsu, Storch és Weisz. A Ha’ 
gibborból mindenki posztján volt. A mérkőző 
Ritter dr. vezette.

Megalakult a temesvári blróbizottsá?
Temesvárról jelentik : A biróbizottság kedden 
következőkép alakult meg: Elnök Szednicsek tit 
kár Grósz (kinevezve), pénztáros Trinksz, ellené* 
Danciu. Fegyelmi bizottság Kotzmuth, Meixber es 
Schuszter Ottó. Biróküldő bizottság Kasper, J6nse, 
és Fiinksz. Oktató- és vizsgáztató bizottság Sziki 
Tulbure, a Comitetul Regional és a futballal 
osztály elnöke.

SZÍNHÁZ - művészet
Évadmegnyitó előadás a Magyar Szia-

házban. A jövő hót elején, kedden este 8 órakot 
nyitja a Magyar Színház újra kapuit a nyári szí 
net után. Nagy ambícióval készül a drámai együtt 
tes az első újdonságra, Jókai Mór hatalmas alko­
tására a Fekete gyémántokra, amely egyúttal első 
előadása is lesz az uj idénynek. A Fekete gyé­
mántok főszerepeit Daróti Erzsi, Táray Ferenc, 
Lengyel Vilmos, Forgács Sándor, Mihályfi László' 
és Réthely Ödön játszik. Jegyek előre válthatók 
ma délelőtt 9 órától 1 óráig és délután 3 órától 
este 9 óráig

Szomb«Um_22E|

ölgye

Weisz Siegfrii
».alap és úri divat árunázába Cluj, Oal. R. Ferdinand 6

megérkeztek a legújabb 
őszi kalapujdonságok ff

Férfi „Gyűkits“ keménykalap mig a
készlet tart Lei........................... 550.—

I-a nyúlszőr kemónykalap Lei. . . . 360.- 
La gyapjú keménykalap Lei . . . 235.-

Nagy
választék férfi fehérneműk­

ben!

Krébsz J.
bőrönd és sportcikkeik árugyára

cluj
Strada Regele Ferdinand 77.

Gyár: Str. Bucovina 4. i

R
Utazóbőröndöt 

Férfi nyári divatövet 
Football-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

I

Jpte iqjobD villanyiak j«
ffrMpwft# kaphatóul

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj

Telefon
2—1*

VADÁS!
yizvezeték-, csaton 

tág berendezési 
Universitatii(j

Műhely: Sí 
(volt

Villamos vasalók, 
Tungsram-féie izzl 
szerelési anyagok]

valamint az öss! 
u. m. cementtel] 
üreges betonbiok 
nitoid, járdalapod 
hajtásra berendez 
kutgyürük, lépes-; 
gok gyártására. 1 
gyári berendezd 
stb. stb. raktárrj

Építőipari GéJ 
Braso>

Árlapok és költj

Mielőtt cement« 
jük raktár]

$ Gazda
I Déva

berendezel 
P Vasi
& I

Elvállal legjutányl 
P autók, motorok,]
H Vásárol használt 
& motorokat stb.
2 Eiadgépeket,mot

1 jel
jg Vagonjavitási m
k gok es alkaxrés 
E „Imperial“ hőiéi
^ gyártmány, ha 
ja zöldség, sürü
2 Folytonmükődő j

roski-:éle, órárj 
fc lehajlására, gc 
M moslékemelő 

' Egy darab Dől
y Elektromotor,
^ riod, 970 tour.j

Colonii
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ESfeyek! A Höfcr-féle
*. *fc ------------------------------------------------------------------------------
mérkőzést jit^J 

aer AAC ellenf^ 17»**

Ivria 7:0 ft..,
pdöntomérkötéa mVl 
[volt. Az Iv*a°7 
Itzxott, d, eUeafd^ , 

rzoott megbirkiJ 
|el kAuat Wdntnt,bl

fe5 A Ha’l
volt. A mérköz

^ári biróbizottsz
ró bizottság kedden \
E2r3k Szedni esek, J
^ro8 Trin ksz, ellenőr1 
Lotzmath, Meixber 4 

.S^sper, JeaJ 
k»tat: bizottság’ Stütz 

65 a futballszas.

Telefon
2-1*

.aiöiutt e
1 — 8 4 *

VADÁSZ & COUP
YÍzvezeték-, csatornázás- és villamosviligp- 

tis berendezési vállalat. Üzlet: Str, 
Univereitatii(volt Egyetem-u.)2 

Műhely: Str. Baba Novae 
(volt Bethlen - utca)

11. szám alatt

........***^<<<)|

VESZET
a Magyar Szia.

e-dden este 8 órakor! 
kapuit a nyári m \

■A-i » ntamai ogy^
Mór hatalmas alko-l 
amely egyúttal elsői 

A. Fekete své-l 
■zsi. Táray Ferenc, 

.or. Miháiyfi László 
•*e< --. .re válthatok 
es délután 3 órától

igfried
|J, OsF R Firdinand 6

legujabb
iSágok ff

. 550.— 
. . . 360.-
. . . 235.-

Ernem ük-

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-féle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

L C

Táblaövegf demyonok
korcs'mai és mindennemű 

üvegáruk aagyrofetára

Péter és Schwarcz
Cluj, P. M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34

_____ 1M?

Legelőnyösebb beszerzési forrás

Mégis csak legjobb 
a késnélküli borotváló 
por, amely az ország 

legrégibb 
gyártmánya

JLőSZÍBTsaooó éamellények 
Texm/SZ nadrágok .4Í
Mosd ruhák y|V*

iei 
“ál

cégnél (71 uj 
Piaija ünirei 14.

Hv.'

valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementterazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő­
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpa.a- 
cry/ári berendezések, 1-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

„RA30L IDEAL"
1 Kapható 1-es, 8-es és B-es minőségben (utóbbi a
i legerősebb) % M* kS- SíéP tivitelü C8°mag?lasb 
3 5 k". vétel franco-franco lei 130- , kisebb meny­
ei nyiségben lei 30— kgkint. Óvakodjunk az armí- 
í más utánzatoktól. Csak az »Ideal« fehráau valódi

I Reszllng József fodrász
1 Clnj, Calea R Férd. 30. (a nagy vnahid mellett).

©ÖOWO#
i nsazstssBK..

Engros

Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.

**3&
EndetaH
Mindenféle . 
poharak, » 
demyonok, % 
palackok, *

lámpaárukbármilymennyiségbenlegelőnyősebben J

AUSLÄNDER LAJOSNÁL \
CLUJ, mt

« Pia^a M. Viteazul (§zéehenyi-tér) 39, Tele.on 954. j

..............~~~..............

rottmann karoly és TÁRSAI R.-T.

ríMODERN
Építőipari Gépek és Radiátor Rt.

Brasov, Kis ucca ÍZ.

Árlapok és költségvetések díjmentesen!
Mielőtt cementipari gépeket vásárol, kér­

jük raktárunk megtekintései.

I * TIMI$OARA-TEMESVÁR

i j GYÜMÖLCSPÁLINKA TÉR- 
! Jj MELÉS,BORNAGYKERESKE- 

* DÉS, SZESZSZABADRAKTÁR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP. 1364

KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK

RUM ÉS LIKŐRGYÁR
OOGNACFŐZDE

Tk-w.UTi wir" ~— 

újonnan festve, megint a f. kő*öm.ég rendelkezésére ált

Z J.
lek árugyára 111 Déva

Gazdasági Spar Rt |
nósjn Ö6V3 &

I

R

I

ési forrás l

bvilianvKOTjí
k**n3tÓy 1

I ___

ban Cluj

Modern . _ í
berendezésű gép javítóműhely g

Vas- és iémöntőde |jj
Elvállal legjutányosabb feltételek meUett ^ek, |

autók, motorok, vasúti jármüvek *tb. javitaaat. w 
Vásárol használt vagy javításra szorrno gépekét, | 

motorokat stb. , §?
El ad gépeket, motorokat, különféle Azemanyao0 ^

Jelenleg eisdó § ,
Vagonjavitási munkálatokhoz szükségéé anya- |
Imoerfal^ólégszárltó berendezés, Maissem '

mmd=„r4|S € 

zöldség, sürti. moslék, ua0v ( ^
Foly.onmükMScefrel.piro^keszu.AR ^ ^
Sh^Ó^fr^vattyuva!, önmaködí b 

I moslékemelő készülékkel
I Egy darab Dolainski-téle ezeszr. - -oeP- §
I Efek.rou-.otor, 40 HP., 210 Vök, 3 i-^,o0pe- | 

riod, 970 tour. ____

,++++*++*++++++

■©■p-ÁG^

^WIZETköTÄ ^ÍNTAvASÁ^

Í923 SZEPTEMBER 2—9.
_______ -.TJ7.-W—‘ ' -'

A legkedvezötb teleki forrás R^^és^l“ ^ ^

Csehszlovákia leghíresebb gyárainak míntakíállítása
Kivételes kedvezmények a résztvevők lakás.

33°/o-os kedvezmény valamennyi csf^/°^felvilágosítások, prospektusok és jelvények kap- 
tolmács- és hírszolgálat stb. Legrttmaaók, ielvuagos tas^ k, p v Uaird amely
haSk a míntavásár erdélyi ^Tntuuti láiumoztatásit h elintéz:,
az útleveleknek a csehszlovák konzulátusnál szua^g

:'?í
Ajánlja: Fűszer, eyannatárn, export-import cikkeit! 

J A Temesvári Mumalom.Goloniale Ker6slcd©lmi BT
VVlUUlttIV »V ...........

E-Vásárhely i
v
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Tmlmfatt 769

industria T
^ctxlA aradana soc,ETate

A7VONIMA

Románia legnagyobb textilgyára árad
ARA Dl TBXt ★ ^krsasáq

GyAR RÉSZVÉT

közkere:

Goll
Wald és

rm/mfon 758

j BÚTORÜVEGEKET, TÜKRÖKET
Bárok, cstllar és rírAreslezolAssel,

I Lloyd 1479 valamint adott rajzolt at An
! „ITxril,AI ~ művészi kivitelben készít

InUiNWALL), tivegcsiszolda és tükőrgyára .
CLLJJ — KOLOZSVÁR, Sír. vlahata (volt Bolyai-«tea) No. 3. I 

Hibás tükröket újra tonceoroz

Pályázat
A máramarosscíget: Cíon-Egylet az eíemi iskolá­

jánál megtircsciett tanítói állásra ezennel pályázatot 
hirdet. Pályázhatnak olyan román állampolgársággal 
bíró aki. tanítók, kiknek a roman és heber nyelvben 
teljes jártasságok van.

Pályázatok benyújtandók f. hó 20-1$, az alább: 
címre: Cion-Egylet, Str. Dorobantílor 27.
Kahan N. Samu Lichtenstein Hille!
tsk. széki elnök gondnok

* c^rr B^rirx tb rsa'n
p":*p .í: .B pr*í: yo v'íjpz trejw
ypt- m 'S ~’S CNT ,p?tr,t:'iLrt2’t:

';t"zrx z-y Bcyne "s:
djd^kt ps S.Txacjp"! ynyv, ps .c*re

P r ‘1" v2' ^ i*-> - CiC'x'V
.paap iy jyriynfiys r^pjyup pcs-j
Ca/á Adriatioa, Triasto ;::r*x pro
E. ROSENZWEIG Miedorfabrik
GIuJ, Strada Regina Maria Nr, 6.

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid-, nürn­
bergidiszmü- és játékáru nagykereskedése

NUSSBAUM TESTVÉREK
TARG U-M URE$—MAROSVÁSÁRHEL Y 

Telefon int er urban 200 

Eladás csak viszonteladóknakl

Str.
(v. Mikes íCeler

& *■" >kI

vízv«

Ccz

BÜSS

et«

I Gárdi és Társa |115 _
* fényképészeti műtermei •

# Irodaberendezések
gépüzemü asztalosmühelyé­
ben olcsón szerezhetők be£ Kopenetz 

* Cluj, Honvéd-utca 92

ROSENZWEIG ANTAL
HÉLER KÖNYVKERESKEDÉS

CLUJ, PIATA M. VíTEAZUL No. 37-38.

.•pr-c fy-rriTz -■* r-uyn;- ‘—'zx'Lv

Tekintettel a nagy ónnepekre, igyekeztem egy 
nagy tétel diszkótéses Machsor ("WHO garnitú­
rákat venni és azt napi áron alul kiárusítom.
Machsor díszkötésben 4 drb. magyar és

német fordítással................................ Lei 3qq._
Machsor diszkötésben 9 drb. magyar és

német fordítással................................ Lei 620*_
Machsor diszkötésben 5 drb. zsargon és

egyéb fordítással ................................ Lel 500*—
Machsor diszkötésben 2 drb. zsargon és

egyéb fordítással ................................ Lei ISO*—
Machsor diszkötésben 1 dtb. zsargon és

és egyéb fordítással ...................  Lei 70—80’—
Mane Lusen zsargon fordítással .... Lei 40’— 
Gyapjú Ta.leszek rendes nagyságban 500*—

leitől felfelé.
Selyem Taleszek rendes cagysávban 400.— 

leitől felfelé.
: Megbízható Tcíiün .................... Lei 250—300'—
! UgyaniU mindenfele imakönyvek bőrkötésben.
j Mirjámok, jahr zeit táblák 50 évre kiszámítva, 

vaj amint minden e szakmába vágó rituális cik­
kekben nagy raktár, u- m. zsidó naptárak, chi- 

misch, mezuze, sófer, gem are stb.
Viszonteladóknak nagy árkedvezményí

* Clni-Kolozsvár, str.Sagnna t ^ 
: (v. jSartha Miklós-ntca) 13! $ &

*♦»«
*

Rézműves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUJ, Széchenyi-tér 32.

KOROM J. 1465

Fabricä
de case de báni 

Geldschrank-Fabrik 
Pénzszskrénygyár

JAKAB FI <£ CO. 
TIMI $ O ARA

Str. Timofei Cip. 
(Battyány-utca) 3. szám 

Telelőn 12—68

Képviseletek Erdély 
részére kerestetnek

„Síi
legjobb szer a lészol 
Úgymint: tüdő- és hd 
högés és tuberkolózis] 

orvosit, hosv
Ka ható m nl

Készíti: Mera Viktor] 
tára, Regi

Ne feledjék el,
hogy a világszerte ismert

Ráth Hermann Trieszt
cég 40 éves szakismeretével n^*5l*5 ,rv*"-X
” az i- , j ;N vermel ok bizalma folytán még mindig
a legszebb és legmegfelelőbb /C'TlI’JS

'C'dtt - a':w
>’r>’ppN',l2 pIK TU.X fvlnyvr;: tudjaszáUitani :k
RÁTH JÓZSEF máramarosszigeti nagykereskedő 
vjján ab Bukarest, a legolcsóbb napi árak mellen. 
1 el világositásokkal készséggel szolgál Josef Ráth 
déligytlmőlcskereskedő Signetul-Marmatiei. 6004

rt

l Ősz h,
visszakapja

1 iWJ I u TIMIK

& E

Ép ü le tü vég ez és, 
képk eretezés,
íávébázi, vendéglői, háztartási. 

$ cikkek, demionok, táblaüveg.
' ‘émpaárukésporcellánedények- 

böl legolcsóbb beszerzési forrás

Asfständer 
Rudolfnál
Clnj-Kolozsvár, CaJ. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sí. 
alatt, az Uránia palota mellett.

Engros I Endetail!

i

I

és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
aar: árban állandóan frissen kaphatók:

Lebovlcs szalámigyá

1
1 ill Meg nem felelő árut visszaveszünk. 
. JLdf —;— ----------------- ——   ——•

Telefon 494 Telefon 494#5%
gyarapodik vagyona.
ha levélben v&gv személyesen 
o o adja fel rendalményét. o o

r
fr=^ 1291

Cin],

j
G. Baritiu (Maiom-u.) 8, sz. ifm

Ár'"pcrx7vÁR' um üssgy Áruház
rövid, kötött, norinbergi ee papirkeroskedés

Cluj, Piata Mihaiu Viteazul

Bili [1=1 B!

Kannato
FEKETE

F eketeerd 
és mindennemű

porcellán
legolcsóbban

Telefon 586

Kerekes
áruházában vás 

Clnj, Calea Reg. Ferdi
Engross!

Termés 
szépített f 

elsőrendű 
Különl 

Falzöide 
árnya
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QOWAG -eŐRDlSZMV<
Telefon:
«TERURBAK

KÖZKERESETI TÁRSASÁG

Goldstein,
Wald és Glasner Cluj

Str. Vladimirescu
Mikes Keltmen-atca) J7. szám alatt 

Telcioo 5J9Tmlmfon

G&Z-, gát-, n .
Vezeték- és csatornázási berendezések

valamint műszaki cikkek 
állandó nagy raktára. 

Complette fürdőszobaberendezíaek 

jutányosán kaphatók
RESZYENYTARSASti

•SATMÁR* e 
NAGYROMÁNIA ELSŐ €3» 
LEGNAGYOBB BŐRDÍSZMŰ 
BŐRÖND ÉS T/ÍSKA ÁRU« 

• «VÁRA-

„SIRPINOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. 
Uevmint: tüdő- és hörghurut, köhögés, szamárkö­
högés és tuberkolózis elten. Mindenki kérje házi­

orvosit, hogy „Sirpinol“-t rendeljen.

Mindenki legszívesebben ßß Htil

rmSScm. TURUL CIPÓTRegele Férd. 14 A W ^ w A
(Wesselényi - u.) visel, mert m elegáns,tartós és Jutányosfia ható minden gyógyszertárban

tára, ReghinuL

éK el BYRON STEAMSHIP C OMPANY LTD. LONDON
Ősz hajaTrieszt & Got visszakapja eredeti színét

folytán még mindig

R A DAPARIS No. i.

e c * New-York
U R E § T Iajregerteraior

néhányszor! használata által.

1 öreg ára hass- Jaj
nálati ntasííássai lul

Kapható kizárólag 1611
FEKETE DROGÉRIA Tárgs-Mare?

iti nagykereskedő Constanfailgál Josef Ráth

Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartama 16 nap. 
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kal ol­
csóbb és ledben fizetendő.

A legnagyobb tengerentúli
luxussrözösökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pixeu 
és Palermo érintésével direct 
Xew-Yorkba.

f üvegezés, 
iretezés,
ndéglői, háztartási 
lionok, ‘áblaüvdg.
3 porcéi Ián edények- 
)b beszerzési forrás

Länder
o f írtál
•ár, Cal. R. Ferdi- 
renc J.-ut) 37. sz­
ínia palota mellett.
r En detail f

Feketeerdői üveg 
és mindennemű

porcellánárut
legolcsóbban

Telefon 386

KereKes Ernő
áruházában vásárolhat 

Cluj, Calea Reg. Ferdinand No. 4.
Engross! Endetaill

ités : Értesítés
CONSTANTINOPLE" luxusgőzös érkezik 1923 Szeptember 2-án

indul 1923 szeptember 4-én
MEGALLI HELLAS“ 22.000 tonnás gyorsgőzös ind. okt 5-én

Telefon 494

ona. Központi froda t 
Cluj, Strada Regina 

Maria 25.
Telefonszám : 2—41 

Sürgönyeim: 
Astra, Cltq

Természetes és 
szépített földfestékek 
elsőrendű minőségben 

Különlegesség: 
Falzöldek minden 

árnyalatban
Cluj=Jucul de jós

papirkeroekedéa

Viteazul

■***••'

:. UU*. ■

SKlgU.-».

333 jF-tttcet. Ocv

ÉeÖsWieSlöS
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri kfizlési dija szavanként 2 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak o lei. legkisebb apró- 
hirdetle dija - 10 szóig - 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adnnk. A beérkező ajám- 
latok helyt hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbittatnak. Erre 
hirdetési díjon kívül 2 lei £0 báni bélyegkoltség fizetendő.

Telefon SÍ. Ládagyár Fióküzlet:
Egeres

©
Mindennemű ládákat és fadobozokat dsszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron l^ol
Sajovics és Lebovits é^fádagy^5
Clnj, Strada Cérnáig tvolt Kajántói-ut) 1 szám

Azonnali belépésre 
keresünk:

1.
Konfekció osztályunkhoz
egy, a szakmában teljes 
képzettséggel bíró ön­

álló segédet.
2.

Szöyet'keilékárnosztá- 
lyuükhöz

szintén egy szakképzett 
önálló segedet. Mind a 
kettő a román, német 
és magyar nyelvet tö­
kéletesen keil'hogv bírja 
Az állásra reflektálok 
nyújtsák be eddigi mű­
ködésüket igazoló ok­
mányokkal felszerelt 
Írásbeli ajánlataikat. —
H, íenmann Dióda Bra­
sov, Koloslor-utch 21,
Doktor juris, beszél több 

nyelvet, bizalmi vagy más 
megfelelő állást keres. — 
Megkereséseket „Komoly, 
megbízható“ jeligére a ri­
adóba kér. 6069

Zsidó tanítónőt keresek, 
aki a Tarbut gimnázium 
I. osztályának anyagából 
vizsgára előkészít gyer­
mekeket. Bizonvitványok
és renyket 
Crasna, 
dendők.

tlm

Ügyes se,géd, ki roma-
nul is besz él. lelveItetik.
Bodner B. galanterie és
játékáruház Cluj, Calea
Victoriei. 6067

Eladó két ai grenadin-
ruha, uj téli■ kalap. uj fél
lakk és uj iegész cij)0 ju-
tányos áron Cím : 5) trada
Regina Mar ia 8., uj épü-
letoen í. em. ajtó 3. 6065

Uricsaládtsál, be!'ráros-
ban, kóser teljes ellátást
kaphatni. 6065

Jobb házbői való> kát
iskolás riut . 1 — 2 ::arbu-
tistát. teljes ellátást a ei-
fogadfték. Féder M ended
Farkas-u. ti. 6064

Vidéki város centre má­
ban egy iómenetelü vas-, 
fisz er- ér xestókáru üzlet 
elvtazás miatt átadó. Havi 
forgalma 200.000 lej. Az 
üzlet átvételéhez 200—300 
ezer lej szükséges. Leve­
leket „Biztos jövő“ jeligére 
a kiadó továbbit. 6056

Raktárnak alkalmas, szá­
raz, világos, nagy helyisé­
get keresek. — Ajánlatok 
„Raktárhelyiség“ jeligére.

6060

ügyes tmJó családból
tanulónak felvétetik. Kai 
már fűszer-, festéknagy- í 
kereskedés, Strada Regina 1 
Maria 42. . 6063

\ J
y/iv

frm:

: i.-vV • KÖZVETLEN ÚTVONALAK
3UKARE/T-TEME/VÁR - NAGYVÁRAD ÉJ HALMITÓL.

I frnmburg- 
Srérrto. - 

Bntmerpm- 
Cherboucgon

KEHESZTUt
A VILÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN

wii s11 JinMtsmimi! i a ti imiunnmis í1

Hmerika-
Uanaőa-

Hrgentinin
Brazíliába

iRHmwi

v>~° ■oauv

te!28ie«iM8aw*
dili

üllt yin

jíHM’üimiiMi

I HETENKINT 3 - SZŐRI HA JOIN0ULÁSSAL £
9 % AMERIKA-ÉS KANADÁBA
% GYORS, KÉNYELMES ÉS BIZTOS. A 2 ÉS 3 OSZTÁLY BERENDEZÉSE | 
$2 ■<*.VAGY 6 SZEMÉLYES KÜLÖN KABINJAIVAL F tlÜMÚLHATATLANÁ 

EL SOREN DU NÉ ME T KONYHA ÉS KISZÓL GÁLA S. - - _ §
í PROSPECTUS! ÉS HAJOMENETRENOET INGYEN ÉS RERMENTVE KÜLD?

mH, BRUCK & C9
'SPS"" BUKARE/T * Tini/l)ARÄ-JO/EF/TADT

VT* AD A /ANINOAM WH /TM.C.iRATl IMI**EM8A//ÍI«8

2 ROMANIA LEGNAGYOBB HA^JO ÜGYNÖKSÉGÉ ^
% díjtalan felvilágosítás út level-es vizumugyekben,
Sí " LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL! §
^!^íííí>5»íí«»íífi4Söí4!>í44555óíí«<lí!25^^

Név
jegyeket,

születési,
eljegyzési,

esküvői
kártyákat

és mindenféle
mulatságé

megh ivókat
legszebb v

kiv itelb e n
készít a

}( sti/ma-nyomda Ólul

(

J(
Remington írógép jó 

állapotban, ole-eór. eladó, C 
Óim a kiadóban. ^

Önmaga ellen vét,
Nagy és Szilágyi-

ha nem

I nál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
i Barifiu (volt Malom-utca) 4 Felviteli helyek: Kos- 
I suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

Hamburg-Amerika vonal

1 BRa^?!5??Slí^hnáp 11 ?
Gyárt-

műtrágya,.
zsírt,

váz®6

A°cai.k'■ 0>;.v
^Söf

zsírt,
gép­

es
^araz
riott w

együttes szolgálat az

United American Lines Inc.-al „
vezérügynöksége ^

*

Lazar Si. Lazar»ovitz (
f

Timisoara: strröa. Mercy 2. a
Bucuresti: CaleaGrivítei 183. ^
Csernovüz: Ra.thausstrasse 9. a

Szombat, 1923 augusztus 18,

L i 8 R a rí a SAFRUTH i;síc-£:
Cluj, Strada Stefan O. Iosif No. 1

Megérkeztek
1, 2, 4. 5 és 9 kötetü lorditásos (Machsor) 
garnitúrák gyönyörű és ' elegáns kivitelben, agy. 
szintén Mirjámok és bőrkötéses Imakönyvek 
valamint az összes szükséges rituális cikkek igen 
nagy választékban, melyek kiárusítása feltűnő olcsó 
árak mellett m-kov megkezdődik és folyta­

tódik mig & készlet tart,

p ^ri*i * -»c\v, w, . - * - 1 ‘-í
i f i|> I má 1 é I - : W w i » M U Im I

Viszonteladóknak magas árkedvezmény.

Vidéki megrendelések gyors, pontos és szolid ki­
szolgálás mellett eszközöltetnek.

Vágott és vágat/an tűzifát
waggon, öl és mázsa tételekben, úgyszintén

Meszot, Cementet és Gipszet
legolcsóbban szállít a

CALCIT MÜVEK R.-T.
Str. Dragalina (v. FellegrAH-ot) 9.
Telefon interurban 11-06.

1 m3 oltott mész 400 lel

F Nyomdák
Dobozgyárak 

Könyvkötészetek 
figyelmébe!

Képviseljük:
Typograph G. m. b. H. Berlin: 11

Universal .,B“ tipusu szedőgépek és alkatrészek
Frackenthal Schncllpresscnfabrik, Frankenthal: 
kő és könyvnyomdagépek. körforgó (rotációs) gépek
Heidelberger Schnelloressenfabrik, Heidelberg: 

aatomatikus kiszolgálás« tégely gyorssajtók
Chr. Maasfeld, Leipzig: 

könyvkötészeti és cartonage gépek
Klinghard-sche Schriftgisserei, u. messinglinien- 
fabrik, Leigzig: cím és keayérirás, rézléniák*

Szállítunk raktárról:
a legkitűnőbb minőségű festéket, henger masszát, 

fűződrótot és a nyomdaiparban használt 
Összes anyagokat.

Tnnknmn D TI ecnnica iri.* i ■
Tg.-Mure§

Sürgönyeim 1 Technica. — Telefon 3—3é

Z3Ä8C3K23R

EZÜSTÁRUGYÁR
CtUf-KOLOZSVÁR, Str. Avram Iaecu 

volt Petőfi-utca 3

Ezüstöt
a legmagasabb áron vési/

Gyárt evőeszközöket,, dísztárgyakat

csak viszonteladóknak

Telefon 4-82, Sürgönyeim: Tacámul Cluj

Kadítna Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj* sír. Baron L, Pop (volt Brassay-utca) W

eZEFKEFZtöSfi 
HIVATAL ÉS

CIui,Koíozs\'ár,j 
L. Pop (Brassai-

Telefon: Szerke 
és kiadóhivatal 
Ze. N. Sz. —
A kéziratok kú 
szerkesztőségnél 
zendők. Kéziratod 

adunk vise

Cluj-Kolozsvái

Együttmt
arabokki
(Karlsbad, 

silóidtól.) A kői 
sek során sok fi 
»alomról szóló 
figyelem között 

Rubaschow 
tette, hogy a cio: 
egyetlen probiéi 
mint azoknak a: 
Palesztinába ind 
újjáépítsék. Mi 
csoda valóban 
jöttek a chaiucc 
tottak az útból, 
tudta, hogy élet 
mint az elmúlt 
a munka után é 
tapasztalatai ké 
Palesztina fejlőd, 
ben van.

Mindenkép 
záció munkája 
keinek szellemét 
kasokra van szil 
hárul, hogy az < 
és megteremtsék 
nagyobb körét, 
ez és kívánatos, 
lamint a Keren 
Ion a cha'ucok i 

Dr. Schachi 
javaslatát indok 
összes cionistánál 
mogatására.

Dr. Chajes: 
tését olvassa fel. 
tékes bizotts ’ ghc 

A követkéz 
ner (Pécs) jelent 
zatairól. A jelen

Éjjel 11 ór 
kongresszus elé l 
röi szóló határoz 
Nógatása céljából

Dr. Weizma 
det nagy figje 
gresszus és a 
jelent vendégel 
ezeket mondott 

— A tize 
befejezése felé 
előtt állunk, az 
galom sorsát. I 

nyugszik ( 
felelőssége, akii 
két esztendő vi 

és JeruzsáJ 
órában egjrszeri 
azokat az elvei 
zödésem szerii 
godnia kell.

nyunk nei 
osönös biz 
kiszemüsé^ 
tanaasza n« 
lánnyal x 
fodés, de 
állásával ti 

Nem 
® mandátu 
ls Sem ta


